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Nicu Dereanu se născuse în Ploeştl, era nepotul unul fost Mi
nistru, işî făcuse studiile liceale în Bucureşti unde luase bacalau
reatul, fusese numit copist la un Minister prin s tăruinţa unchiu
lui seu, şi acuma, urma la drept, — când urma. Cu toate aceste, 
Nicu, cunoştea de minune edificiul de peste drum de statua lui Mi-
haiü-Viteazul călare pe un cal mic cu coadă mare, iar în mâna 
stângă cu un topor cât toate zilele cu care amerinţă de când se 
allă în această poziţiune, în general, Universitatea, în deosebi, să
lile facultate! de drept şi pe profesorii ce vin la curs, —• când vin. 
Mai ales seara, îî plăcea luì Nicu să se aşeze pe banca verde din 
turnătoria LemaUre ce se află tocmai în faţa fronlispiciulul coro
nal, cu un vultur de ciment de Portland, refractar la igrasie. Şi 
pe când, supt lumina gazului ce îndulcea pe locuri verdele închis 
al teilor, trotuarele de asfalt gemeau supt păsuri dese, tineri cu 
ghiete englezeşlî, cu tocuri scurte, cu pantaloni slremţi ce fac să 
resară reliefuri, eu sacourî ce abia trec de talie, se amestecau cu 
bătrâni ciudaţi la înfăţişare, şovăitori supt •'tin erotizm senil, ur
măreau cârdurile de femei cu rocht umflate pe Ia spate într 'un 
mod ecsagerat, treceau în sus şi în jos, lăsau în urma lor casca
dele de note falşe ale riselelor insolente ce izbucneau, ale vorbe
lor triviale ce zburau din gură în gură ca nişte mingi azvârlite 
în aer, prinse în zbor de mâini dibace şi retrecute mai departe. 



N i c u , î n mijlocul acelui zgomot, izbutea ènsë, să'şî izoleze mintea, 
vederile, de tot ce se petreeea. Cu ochii mari şi negrii, eu obra
zul oaîchieşj cu buze fremătând de roşeaţa sănetăţii, cam slab, éu 
un për de inspirat, moale şi ondulator, cu privirea ţintită în timp 
de ore asupra aripilor plouate ale vulturului, el îşî petrecea multe 
din nopţile de vara, fără ca sä ştie nici cine trece pe dinaintea 
luï, nicï cine Ì sunt tovarăşii de bancă. Este drept, că priveliştea 
ce'l fermeca cu deosebire, era Eliade, înclinat, pe piedestalul de 
marmoră, însă un Eliade gigantic, uïlàndu-se de sus la Palatul, 

Suţu, şi chiar la Maiestatea Sa, când, de pe peronul Universităţii, 
t r ëce ' în fëvisTà, trupele din garnizoană. 

El iade! Pentru ce n'ar fi şi el un Eliade, ca să aibă şi el o 
statuie, albă cpm este curăţenia ce'i înaripează sufletul, o statuie, 

gigantică îi | forul public, — gigantică în inima fie-eărui român. 
E adevörat că* nu este încă de cât un simplu copist. Inse ce face 

"aceasta 1^?*ß-oüntineanu n 'a fost şi el copist? Bolintineanu ! Pentru 
ce n'ar deveni şi el poet mare, n'ar muri şi el în dezolaţiune ca 
nici el să n'aibă statuie, — căci, ce altă glorie mai mare de cât 
s'o meriţi şi să n'o aî ? • 

Şi visurile ce'l ademeneau ast-fel, se coborau sloiuri-stoluri, se 
aşezau pe fruntea lui ca nişte porumbiei albi, de o albeaţă mal 
strëvëzëtoare ca lumina zilei, saü ca nişte privighietorï cu mii de 
cântece, Iar în acele momente, se părea că stelele se apleacă a-
supră'T şi'l înfăşoară într'o substanţă lacteie, cum este pe cer lu
mina nebuloaselor, aşa în cât, se simţea ridicat de la păment, până 
ce, îşi lua singur avêntul, şi zbura mai departe, în lumea visu
rilor, în splendoarea gloriei vecînice. 

Şi cât de mare ajungea : Cel d'ântêiu dintre oameni ! Poet, le
gist, orator, militar, inventator! Adică de ce n u ? Poe t? Astă-zî 
fie-ce şcolar are câte o dragoste în inimă, câte o presimţire fu
nestă că o dată cu căderea frunzelor — iar fie-ce şcolar, ţine 
să comunice toate aceste simţiri, ţerei, lumei întregi. Legist ? Dar 
ce ? Nu se proclamă în principiu că tot cetăţeanul e considerat 
ca avênd deplina cunoştinţă a legiuirilor eczistente ? — Orator? . . . 
Să i se arate lui Nicu un singur advocat de judecătoria de ocol 
care să nu posedeze în fond arta de a vorbi ? In cât despre no
bila carieră a armelor, ce coprinde în sine apërarea patriei, cu 
alte cuvinte, apërarea bugetului şi a legilor, — votate pretutinden 
pentru trebuinţele celor tari , — fie-care cetăţean, — dupe noua 
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organizaţiune, — naşte soldat, iar fie-care soldat are în raniţă, 
în lipsa bastonului de mareşal, galonul unui genera! divizionar. 
Remane cestiunea descoperirilor mari. Dar Nicu ştia foarte bine 
că dacă nici una nu s'a efectuat până acum, .cauza este că pu
ţini români Vi-au aplicat facultăţile intelectuale în această direc
ţiune. Şi apoi, ţot eczistă descoperirea făcută, de un fecior de popă 
care a găsit mijlocul de a fabrica un vapor ce se poate scufunda, 
şi toată lumea cunoaşte, că şcsperienţe numeroase aü demonstrat 
până la evidenţă că posibilitatea de a scufunda un vapor şi de 
de a'l ţine supt apă orï-cât va voi inventatorul, eşte astă-zi un 
fapt ştiinţific realizat, mulţumită maî ales celor zece mii de leţ çe 
s'aü acordat de cameri în acest scop. 

El însă, — Nicu Dereanu, — n'are de cât să voiască sprg. a 
trage o lovitură de tun pe senin, una dintre acele lovitu,rt al că
rei rèsunet să se audă în toată Eurooa. Ce l'a preocupat în ţot-
d'auna, aü fost mai ales cestiunile comerciale ; în această ramură 
trebuie să se facă cercetări, căci în epoca actuală, ori-ce desco
perire, fie ea cât de mare, este condamnată să remână embrio
na ră dacă aplicarea el nu este practică saü dacă esle prea cos
tisitoare. De-o cam dată, pentru ca sä nu vorbească de alt-ceva. 
numai el ştie câte zile, câte nopţi nu 'şi-a bătut capul ca să a-
jungă la traducerea în fapt a acestui principiu : Obţinerea miş
cării prin mişcare. Cărbunii, electricitatea, aerul comprimat, t re-
buesc repudiate : .Èie, pe lângă faptul că dau. naştere la cheltueli 
neproporţionate cu rezultatul obţinut, produc o sumă de întâmplări 
nenorocite, iar fumul de cărbuni, mai este de natură să prăpă
dească sănetatea celor ecspuşi la absorbirea Iui. Cu totul alt-fel 
ar merge lucrurile, dacă el, necunoscutul de azi dar poate omul 
celebru de mâine, ar găsi o singură.fiinţă să înţeleagă marele prin
cipiu pe care l'a scos din neant, şi Ta formulat într 'un mod atât 
de lămurit ! De sigur că, la început, i s'a obiectat de mulţi cât şi 
de inteligenţa lui superioară, că un principiu, cât de bine formu
lat, cât de întemeiat, nu este îndestulător să ducă la realizarea 
lui. In asemenea materii, se cer probe. Nicu, mal mult de cât 
ori-cine, simţise valoarea acestor obiecţiuni. Lasă că adesea, prac
ticarea unei teorii nu correspunde cu adeverurile demonstrate teo
retic, ci, chiar dacă inventatorii nu s'ar înşela nici o dată, ei cari 
merg pe dibuite, — căci acolo unde invenţiunea începe ştiinţa sfîr-



şeşte, — cum era să prefacă Dereanu, lumea, iar mai ales pe com
patrioţii luì cari nu admit că un român etc" 

Şi în sfîrşit, istoria diferitelor progrese obţinute pe tërîmul şti
inţific nu este destul de conchizëtoare ? Fulton, propune lui Na
poleon I întrebuinţarea aburului ca mijloc de locomoţiune, şi ma
rele împërat îî întoarce spatele : Fulton ? Un nebun ! Daguerre, 
prezintă Academiei de ştiinţe din Paris, un raport amănunţit al 
descoperirii ce 'şî atribuia, îar secretarul înveţatului corp, demon
strează in mod matematic, alt-fel zis, ştiinţific, printr 'un raport 
rëmas celebru, că afirmările în cestiune intră în domenul utopiilor. 
Fireşte dar, că lotul, poveţuia pe Nicu, să treacă cât mai curând, 
de la principii, la aplicarea lor, aşa că, pe banca verde din faţa 
Universităţii, îşi întocmea adesea, maşina ce închipuise. Şi nu era 
mecanizm care se nu funcţioneze de minune : că această locomo
tivă noue se va mişca, ba ancă cu o iuţeală superioară aburului, 
nu se maî putea tăgădui, Nicu, o vedea deja, la gară, aşezată pe 
şine, vagoanele se întindeau în urma ei într 'un şir lung, peronul 
era negru de lume, toţi Bucureştii sunt în picioare, delegaţii presiî 
caută së 'şi facă loc prin mijlocul mulţimei, dar înbulzeala este 
nepomenită, maî multe doamne găsesc oportun se leşine, încur
cătura se măreşte, publicul schimbă ghïonturï cu gardiştii, prefec
tul poliţiei se repede înăuntrul staţiei telegrafice ca së reclame 
sosirea pompelor, semnalul de plecare este gata se se dea, nu se 
maî aşteaptă de cât regele ! în acest timp, Nicu, înbrăcat în ne
gru, cu simplitate, asistă de pe platforma locomotivei la tot ce se 
petrece, fără ca pe faţa lui să apară cea mai mică nuanţă de ne
linişte. Din potrivă, un uşor zîmbet de triumf se schiţează une 
ori la colţul buzelor lui, ca şi cum, densul, ar voi se arate mul
ţimei cât de sigur este Dereanu de invenţiunea pe care toată lu
mea o va constata în curênd. Entuziasmul trece atuncea peste o 
parte a publicului, îl face să "şî ridice pălăriile în sus, se salute 
cu mari strigăte, pe când altă parte, ca spicele unei holde de 
grâu bătută de vent, cleatenă capetele încoa şi încolo spre semn 
de neîncredere. 

Dar nerăbdarea celor cari se află pe peron sfirşeşte prin a 'şi 
atinge culmea, pe când, dinaintea gării, în curte, trăsura regelui 
se strecoară printre mulţimea ce face un gol înprejurul ei, aşa în 
cât densa , apare înconjurată de vre o douë-zecî-treî-zecï de bă-
icţoi, calfe de cizmari, băieţi de băcanii, de-abia resăriţi, de la 
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cincï-spre-zece ani în jos, ce se ţin de mersul cailor cu multă 
greutate, gîfăiesc şi strigă hura cu nişte glasuri piţigăiate. Cei din 
trăsură, — un adiutant şi o doamnă de onoare căci curtea e în 
doliu şi M. M. L. L. s'aü abţinut de a veni, salută cât pot, înpăr-
ţesc zîmbete înalte, iar vizitiul, roşu şi gras supt livreaua regală, 
întoarce şi opreşte drept lângă scară. Mulţimea un moment între
deschisă se reînchide îuprejurul cailor cu zgomotul măriî în reflues, 
iar supt geamlîcul ce adăposteşte vagoanele la cari se află înhă
mată faimoasa locomotivă, o-fluierătură scurtă rësunà, — semna
l u l , — şj, aproape în acelaş moment, trenul resimte în toată lun
gimea lui o zguduitură puternică, dupe care, se pune în mişcare, 
la început încet de tot, apoi, din ce în ce mai iute până în sftr-
şit, proporţiunile lui, se micşorează, se, pierd în depărtare. Asi
stenţii, scot tocmai atuncea un lung strigăt, unificat de şi compus 
din mii de voci, ce se ridică în sus gigantic, se loveşte de cope-
rişul de sticlă, coboară mărit ancă de ecou, izbucneşte vijelios a -
fară din înprejmuire şi o porneşte pe urmele trenului eestra-ordinar 
din care nu se mai vede de cât steagul cu colorile naţionale ce 
fiifăeşte în fruntea lui. 

Şi pe când strigătele de entuziasm se repeţesc în gară, loco
motiva pe care se află Dereanu, îşi sporeşte iuţeala la fie-ce se
cundă, vagoanele încep s e . sară pe şine într 'un mod îngrijitor, dar 
densul, în picioare, cu mâïnele încleştate de pereţii platformei, 
surîde, se transfigurează, se simte aproape Dumnedeü ! Iată'I,... 
iată'l stăpân peste soarta lui, peste această soartă ce n 'a fost pen
tru el de cât o mumă vitregă, însă pe care, de astă-dală, a iz
butit s'o învingă, s'o ţie strivită supt tă lpi! «Mai iute ! Maî iute!» 
sunt strigătele ce 'î rătăcesc pe buze, pe când gesturile cu care 
taie vêntul ce '1 izbeşte în piept şi Ì şuieră la ureïchï, devin vio
lente. Ce ? Lumea întreagă nu este de astă-zî a luì ? Numele lui 

n 'are se cutreiere tot pămentul trîmbiţat din ţară în ţară de su
timi de mii de voci? Averea, — o avere ce nu se poate calcula, 
n 'are së ì rîureze înprejur o ploaie de aur ce nu va înceta së 

cadă? Şi până la moarte, nimic de cât flori, de cât cer senin, 
de cât viţiurile ce simte deja că '1 muşcă de inimă, satisfăcute, 
transformate de lume în virtuţi , sau cel mul t , în mici greşeli 
nedespărţite de ori-ce naturi superioare ! Aur ! Glorie ! zeităţi ce 
ridicaţi pe om de-asupra omenirei , de-asupra legilor convenţio-



naie , de-asupra moralei naturale, îată-ve în stăpânirea mea , în 
stăpânirea unui Nicu Dereanu ! -

Şi trerrul ce aluneca repede, necontenit maî repede, cu iuţeala 
vêntuluï, se întrecea cu zborul triunghiular al berzelor, se pră
vălea ca- o furtună peste vale ; iar, în depărtare, un oraş apă
rea cu clopotniţe acoperite cu tinichla albă, cu c rud înmuiate în 
splendoarea unuî soare dé Iulie, cu plopî argintit şi verzi ce 'şi 
m^caü umbra de-a lungul unuî rid cu maluri nisipoase. Cu cât 
însă, distanţa dintre tren şi oraş sé micşora, cu atâta se încrunta 
şi figura lui Dereanu. Orgoliul cë adineauri încă, îî înfăşură toată 
fiinţa înfr'o atmosferă luminoasă, părea a'l fi părăsit cu desevîr-
şire, pe când , mâinile lui, încleştate de astă-dată asupra mani
velei frîuluî de oprire, o îhvêrteau eu o selbăticie crescêndà. 

Dar trenul îşi urma mersul lui îngrozitor, locomotivă şi vagoane 
trecuseră de mult ca nişte năluce uimitoare pe dinaintea staţiu
ne! oraşului unde trebuia să se oprească ; magaziile de pe linie, 
staţiunea, orăşenii ce aşteptau nerăbdători, turnurile de biserici, 
plopii argintii şi verzî, rîul cu maluri nisipoase, fulgeraseră 
un moment pe dinaintea ochilor lui Dereanu, dar acuma, în faţa 
şi în urma lui , nu se maî vedea de cât panglica albă a şoselei 
cu cele doue şine ale ei ce sa întindeau formând doue paralele 
nesfîrşiie în mijlocul monotoniei câmpului , de-a dreapta şi de-a 
stânga căii ferate. 

Ensă tocmai în momentul când deznădejdea luî era m aï mare, 
căci : locomotiva îşi ajunsese acel macsimum de Iuţeală, dincolo de 
a cărui graniţă, catastrofa informă, haos de vagoane rupte, ur
cate 'unuh 'peste" altul, — aşteaptă zdrobitoare, densul -, auzi sau 
crezu reă a u d e , sunetul metalic al unul orologiu ce se repeţi de 
patru ori şi ce se prelungi funebru în noaptea ce i se făcuse pe 
dinaintea vederii. • 

Eraü în adevër, patru ore de dimineaţă când Nicu se desme-
tici din visul bizar ce '1 înfăşurase până despre ziuă în ţesătu
rile lui, precum înfăşoară o pânză de păiajen pe prada destinată 
calëulul ascuns în întunecimea pândei. 

Când studentul se ridică de pe bancă , luna albea aproape 
ştearsă în pelecul de cer din stânga turnului Colţii, cele-l'alte 
constelaţiunl, trăseseră peste ele perdeaua albastră a dimineţii prin-
zênd'o cu briliantul colosal-al luceafărului, doi gardişti adormeau 
pe treptele intrării Muzeului, şi din când în când, câte un pan-
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talon creţ, al unui ajutor de măcelar, spătos, cu braţe musculoase 
supt -mâneci pe jumătate sumese, flăcău pe care nu se află doîcă 
să ou '1 urmeze cu oichi lungi, apărea pe strada Colţii spre a se 
grăbi cu păsuri resunătoare în direcţiunea pieţii mici. 

NicH, se reîntoarse acasă , încet;, braţele şi toată spinarea îï 
ïerao înţepenite de umezeala nopţii, îar picioarele i se împleticeau, 
de abia mai puteau sâ'l ducă. Câţi-va camarazi din facultate cari 
îl întâlniră în dosul pa sag iuM, crezênd că iese de la vre-o pe
trecere, voioaü cu ori-ce preţ să '1 silească a i însoţi la Pisica 
albă, pentru a se drege. Dar el, se zmulse din mijlocul lor şi se 
grăbi să se depărteze, în urmă'i cu rìsetele şi cu glumele triviale 
ale unora ce'l ajungeau ca nişte gloanţe. 

Realitatea îl relua dar în stăpânirea ei, fără tranziţie. Iată'1 
din noü, căzut din înălţimea visurilor ca o pasere cu aripa ruptă 
de alica vânătorului din înălţimea cerului luminos, din noä, biet 
student sërac, fără alte mijloace de cât cele pe care i le da func
ţiunea, vara cu pantaloni de iarnă şi cu galoşi, iarna fără palton 
şi cu ghietele căscate la vërfurï prin noroiul cleios al uliţei. 

Cu toate aceste, frigurile ce '1 trentiră la pat, îl siliră să nu se 
întoarcă la cancelarie de cât a treia zi, iar când reapăru, mus
trările ce '1 aşteptau izbucniră furtunoase. Cum ? Dumnealui îşi 
închipuia oare că afacerile de stat pot să stea pe loc fiind-că i-a 
venit gust să se îmbolnăvească?. . . De sigur că lucrurile nu pot să 
meargă ast-fel... Dacă e bolnăvicios, coconaş, së facă bine së'sï 
dea dimisia. Sunt cinci^spre-zece candidaţi cari aşteaptă, şi toţi 
cu bacalaureat! O funcţiune cu viitor! Nouë-zeci şi caţi-va de 
lei pe lună, de o cam dată, pentru câţî-va ani, iar la urmă; co-
ronarea carierii cu înaintarea la gradul de supt-şef de birou ! Dar 
perspectiva pensiei! Ce fel? Puţin lucru este să ştii că dacă vei 
servi 30 de ani şi vei atinge vîrsta de 60, vel avea dreptul să 
stai pe saltea, să 'ţi odihneşti bătrâneţele, să fii pensionar, să vii 
regulat la Fialkowski şi să bei câte o cafea neagră. 

Apoi, Dereanu, avea în plus perspectiva de a deveni advocat, 
şi, când funcţiunea ce ocupa îi înleznea aceasta, dumnealui, în 
loc së fie recunoscëtor şefilor cari '1 ţineau în pâine, în loc să'şî 
facă datoriile, să prescrie Sculări le , ordinele, îşi permite să ştren
gărească, să se facă bolnav... Să bage ênsë de seamă, de as tă-
dată i se trece, dar la cea d'àntèiu ocaziune, së ştie că va fi în
locuit. 
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Nicu, îşi plecă fruntea supt mustrări, îşi reluă locul obicinuit pe 

scaunul de paie ce 'i supţia fundul pantalonilor, şi, aplecându-se 
asupra mesei pe care zăcea un vraf de hărţii, începu se se pună 
în curentul lucrărilor de zi, concepţiunî ce în general, se apropie 
foarte mult de modelul următor : 

«Domnule Prefect. 

«*Vi se pune î n vedere că în cestiunea pe care mi-aţî supus'o în raportul 
d-v cu No . 150, sunteţi cu onoare invitat së vë conformau întocmai cu spi
ritul şi litera legii. • , 

«Primiţi etc, 
«Ministru : 

Legalicescu.» 

Ordine de asemenea_ fel sunt în adevër de mare însemnătate, de 
vreme ce daü loc la următoarea lucrare in cancelaria prefecturii 
către care sunt îndreptate : 

« Domnule suptprefect, 
«Vi se pune în vedere că în cest iunea pe care ne-aţî supus'o în raportul 

d-v cu No . 640, cerêndu-ne deslegare despre modul cum trebuie së urmaţi, 
sunteţi invitat (ou onoare se suprimă de oare-ce un prefect nu poate së vor
bească subalternului sëu eu onoare), sunteţi invitat së vë conformaţi în toc
mai cu spiritul şi cu litera legii (aicî s e adaugă), cunoscénd că la din contra 
vè vom face direct rcsputizetor. 

, «Prefect : 

«I'îrjolescu.» 

Şefa, se aretară câf-va timp mulţumiţi, căci, pe când unii din
tre colegii lui, fumau ţigări, vorbeau despre viitoarea fată pe care 
aveau de gând s'o pună la mână, sail, despre cămătarii cărora 
le trăseseră chiulii, şi, pe când alţii, mâncau pe supt mese s t ru
gurii aduşi de afară înfăşuraţi în gazete, el singur, rëmànea ne 
clintit, tot-d'auna cu pieptul înainte şi cu spinarea încovoiată a-
supra lucrărilor ce avea de făcut. 

Zilele, treceau acuma pentru densul monotone şi regulate ; ve
nea la cancelarie de la opt ore dimineaţa, se aşeza, liniştit în 
aparenţă, dinaintea călimărilor de păment ars, şi, — maşină de 
copiat intre maşini de copiat — scuipa literă cu literă, bine-fă-
cëtoarele dispoziţiunî ministeriale întocmai cu spiritul şi litera legii. 
Dar, dacă renunţase la visurile lui de supt cer liber, dacă teama 
de a rëmânea pe drumuri îl.silise să nu mai facă seara preum
blări al cărora rezultat ii fusese categoric pus în vedere, el nu r e 
nunţase şi la voluptatea de a 'şi lăsa condeiul să alerge din când 
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îii când pe coala albă înlr 'un mod aproape mecanic. Şi cri cât 
trecea, cu atât această dispoziţiune psichologică particulară deve
nea mal pronunţată, lua proporţiunile unei boale, —• nevroză ce '1 
făcea se trăiască doue vieţi, — una, automatică şi iêmpitoare, — 
alta, plină de visuri bizare, creaţiunl ce, când nu fac së şoveiască 
echilibrul facultăţilor intelectuale, îşî iau avântul înaripate de 
genia. • ' 

în acele momente, ca şi p'e banca verde, Dereanu^ uita tot, nu 
mai ştia unde se afla, nu mai auzea nimic. De câte ori, nu se 
vëzuse, : — vis între alte visuri ale lui, — bune oare la graniţă, 
pe marginile unei ape, pe o câmpie întinsă, între mii de soldaţi, 
ou bătălia începută, căci rëzboiul se declarase şi inamicul înain
tase cu iuţeală. Dar Nicu, care intrase ca voluntar, sosise toc
mai atuneea dimpreună cu alţi studenţi şi, în mijlocul detună-
rilor şi al confuziuneî, nu ştia la cine së se adreseze... A 'şi lua 
rêndul şi a merge înainte era tot ce avea de făcut. Aşa şi urmă, 
iar camarazii lui îl imitară. Fumul- îl înconjoară deja; gloanţele 
întunecă aerul, cernute de toate părţile ca de un ciur gigantic. 
Obuzele, zboară, vîjăie, cad, crapă, se ţăndăresc la dreapta şi 
la stânga iui; salve de puşti latră când niai aproape când mai 
departe. Peste tot, flacăre, baionete, plumb topit, moarte şi răc
nete.. Dintre români, generalul care conduce lupta, izbit în inimă, 
cade jos de pe cal, — un armăsar negru ce face spume în ză
bale. Un strigăt de groază se ridică dintre şirurile noastre... Un 
alt strigăt, dar acesta de bucurie, îî rëspunde... Inamicii aü ve-
zu t "căderea generalului român... Roşiorii se azvîrl de geaba în-
nainte, oastea se înduplecă, se dă înapoi, bătălia e pierdută. însă 
el. — Nicu D e r e a n u , — ş i - a dat sèama de primejdie, dintr'un salt 
se află călare, ia comanda armatei. Pe cap, a pus chipiul divizio
narului şi cu spada lui în7 mână se aruncă... Din fericire pentru ţară, 
acţiunile lui n'aü scăpat din vederea soldaţilor, şi de unde stau 
gata se fugă, o mare parte se repede pe urmele lui ca un troian 
ce se surupă de pe coastele unul munte într'o prăpastie. Hura ! 
I u r e ş ! Ceï d'ântêin soldaţi cad; cad rondurile ce urmează, dar 
Dereanu apare printre fum, rîdicându-se în scări, cu statura înaltă, 
cu gestul magnetic. Asaltul ce se dă redutelor inamice este de 
ss tă-dată hol arilor : Armata româna merge poate către o peire 
sigură, însă, în tot cazul, o aşteaptă o glorie vecinică. Câte-va 
regimente iau în acel moment redutele în coastă .. Dereanu în-
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plantează cel d'ântêiu, steagul românesc pe una din ele. Inamicii 
zdrobiţi atunçea de toată artileria noastră bat în retragere.. . Goana, 
ce li se dă e pentru dènsi! atât de dezasfroasă în cât soldaţii 
noştri! abia pot së înmormênteze morţii armatei de invaziune... 

O! Triumf! O! Glorie! în sunetul clopotelor, pe calul seu ne
gru, printre mulţimea de popor care ì strigă hiura, Dereanu, re-, 
intră în capitala de unde plecase simplu soldat. Şi când ajunge 
pe bulevard, surîde eu mêndrie, trece încet pe dinaintea bâneel 
verzi, pe când, gloriosul armăsar, slăbit de rănile priimite, şovă-
ieşte intre picioarele lui supt greutatea coroanelor de flori aduse 
de o populaţiune în delir... 

— Te-am prevestit de mai multe ori domnule Derene că al s'o 
paţl, fură cuvintele ce 'I resunară la urechi într 'una din zilele de 
la finele lui Septemvrie, tocmai pe când densul urmărea una din 
aceste strëluciloare himere. 

Şi i se comunica destituirea. 
Greşelile ce i se strecurau în transcrieri deveniseră în adevër, 

de nesuferit. De trei ori i se întâmplase ca în loc de <întoc»iaî 
cu spiritul si litera legii* să pună "întocmai cu legea şi çu spi
ritul et». 

Altă-dală iar, îşi permisese, cu preeugetare. să modifice unele 
formule. De câte orï nu i se spusese să nu mal pună : <Âm o-
noare sa vë invit, etc. ci,, «cw onoare vë invit etc.» Apoi, unde 
am ajunge dacă cel cari îndrăznesc a se atinge de sfinţenia for
mulelor administrative n'ar fi cu asprime pedepsiţi? Dumnealui, 
n'a găsit de cât ce-a căutat. Auzi! Bine 'i şeade, tener cum este 
încă pe băncile şcoalei, să îndrăznească să corecteze pe oameni 
cu ecşperienţă, vechi în biroueraţie, şi cari, în tot cazul, sunt şe
fii sei direcţi ! 

Nicu, auzea aceste cuvinte ce pătrundeau una câte una în u-
men i l e lui ca atâtea bucăţi de plumb topit: dar sunetele lor, se 
amestecau pentru densul în neorânduială, cu vibraţiunl surde ca 
cele produse dè un glas ce ar rësuna în t ro pivniţă de unde ar 
năvăli printre crăpăturile uşei, — desformate de îngustimea locu
rilor prin care aü trecut, — pe gârligiu în sus şi de acolo afară-
In timp de un moment, o ideie roşie îi injecta ochii, i se părea 
că cine-va l'a azvârlit de viu într'un cuptor în f l ăcă ra rea limbile 
şerpuitoare ale grozavului element i se urcau de la tălpi la creş
tet că'l muşcau chinuindu'I cu dureri sëlbatice, că'I înfă?urau de 



toate părţile, şi că nu maî avea alt mijloc de a'şî scăpa faţa, de 
cât, să închidă ochiî, să cadă la păment cu mâinile pe obraz, în 
convulziunile din Urmă ce mişcă epileptic corpurile însufleţite când 
sunt gata să redea capitalul lor de materie groapéï renăscetoare. 

• Dar <Jând era să săvîrşească faptul, privirile luì, întâlniră scân
durile murdare, cu- urme de noroiü pe ele, cu scuipături spumoase 
ce se rotunjeau alburii, cele mai multe cu proporţiunî modeste, 
ca şi cum ar fi căzut pe locurile unde se aflau cu un fel de sfială, 
saü, ca şi cum s'ar fi simţii onorale de a figura alăturea cü câte
va altele mai mari, tolănite in largul lor, ca ale domnului arhi
var şi ca ale câte unui senator iti favoare, care, —• une-orì, — 
Consimţea să facă să restine tuşea lui respectabilă la auzul bea
tificat al copiştilor, până ce i se da notă despre numërul hârtiei 
ce urmărea. 

Un sentiment instinctiv de scârbă, unit. cu al amorului propriu, 
ce renăştea înlr'însuî, scăpă pe Dereanu de ruşinea de a se da 
în stambă, iar, — pe când urechile lui ţipau încă, — îşi desprinse 
pălăria din cuier şi ieşi fără să zică un cuvent.-

Afară, o ploaie de toamnă, meruntă şi pătrunzetoare, se cer
nea din înălţimea vëzduhuluî monoton, spăla pietrile din curtea 
ministerului, în .care , birjarii puternicilor ziliî, înfăşuraţi în giubele 
roşii şi albastre, îşi înfundau căciulile pe ochi, pe când, pe uliţi, 
cu cât ploua mai mult. noroiul se făcea maî lipicios, se agăţa de 
tocul şi de vîrful ghietelor, se pleoştea în stropi galbeni pe pan
talonii trecëtoriter şi până pe geamurile dintr'o bucată de la pră
văliile mari. ' 

Nicu, in haină luì neagră, lustruită de prea multă purtare, cu 
umbrela în mână pe care n'o deschidea, umbla supt ploaie eu pa
sul mesurât, cu braţele moi, se lovea cu câte uh om în piept, de 
la care apoi, îşi cerea scuze, o lua pe o uliţă, revenea asupra pă
surilor făcute, o pleca din noü, şi toate aceste, fără să'si dea 
seama despre ce : face, fără ca ideia destituirii chiar, să vorbească 
într'êtrsul, să'i redea noţiunea eczactă a împrejurărilor, a timpu
lui şi à locului, saü cel puţin, a eczistenţii lui. In moliciunea plo
ioasă a zilei, un fel de amorţeală generală îl eoprinsese treptat, 
îl destihsesè nervii încordaţi ; singura sensaţiune de care putea 
să'şî dea seama, era un fel de linişte desăvârşită, odihnă ca cea 
pe care o resimte un om când, dupe ce a primit o lovitură pe 
cap, se redesteaptă din leşin, într'un aşternut proaspët, cu raze 



piezişe ce se furişează în odaie printre laturile transparentului lăsat. 
Fără îndoială că durerea are să nască dupe un moment saü 

doue, şi ea, are să fie cu atât mai nemilostivà cu cât şi-a sus
pendat cursul maî mult timp. 

Cu toate aceste, zilele, trecură pentru Dereanu, precum trec 
pentru toată lumea, cel puţin în aparenţă, căci faţa, nu i se schim
base mult. — dacă se schimbase cum-va, — d e şi acuma, era în a-
junul Crăciunului şi n'avea unde locui de maî bine de o lună. Un
chiul seu, care se afla la Nizza, l'ar fi putut ajuta, dar el, găsise-
cu cale, să păstreze o tăcere elocinlă. .' 

La început, — dupe ce stăpâna casii îl dete afară nefiind de
stul de bătrână spre a găzdui degeaba pe studenţii sëracï, — De
reanu, intra prin cafenele, cerea cu vocea stinsă un pahar cu 
apă, aştepta sosirea câte unui prieten care s e i poftească la o 
cafea, vorbea cu vocea tare înpotriva guvernului, a societăţii în
tregi, făcea proces Dumnezeirii, îi lăgăduia eczistenţa cu gesturi 
scurte, cu zîmbete convulzive, se simţea devenind rëû, începea 
să înţeleagă teoriile socialiste, se pierdea la urmă în ele, trecea 
la comunizm, organiza lumea pe alte baze. Şi la cea mai mică 
observaţiune, vinele gii ului i se umflau, albul oïchilor i se con
gestiona, înfăşură omenirea întreagă în aceiaş ' ură, iar visul pe
trolului, eu case arzènd ca nişte masalale, cu surupări detună-
toare, îi urla în creieri epopeîa unei destrucţiuni obşteşti. Obici
nuiţii cafeneliï, stîlpii, făceau cerc, îl întărâtau printr'o vorbă bat
jocoritoare, saü, şi mai neghiobi, se prefăceau că'i împărtăşesc 
vederile, pentru a'l ecscita şi a face la urmă haz ca nişte oa
meni de duh ce erau. Alte daţi, alerga de dimineaţa penă seara, 
între grădina Episcopiei şi piaţa Constantin-Vodă pentru a véna 
un franc, obţinut supt formă de împrumut de pe la cunos
cuţii ce avea, de pe la studenţii mai cu dare de mână, si chiar 
de pe la oamenii cari mucezeaü odinioară prin sălile Ministeru
lui tot aşteptând să intre în pămentul făgăduinţei al unei slujba-, 
soare. Dar pentru el, problema cea mare, cestiunea de viaţă saü 
de moarte, pe care trebuia s'o deslege de 30 de ori pe lună, se 
rezuma mai cu seamă in cuvintele «Unde am să dorm la noapte?» 
Şi când se apropia de 11 ceasuri, când lumea devenea mai rară, 
prin cafenele, lua în revizie birturile, se alătura de chiolhanagii 
era silit să bea cât i se turna în pahar, së'î întovărăşească pe 
la Putu Spătarului, în localuri patentate, fericit dacă,, vre-unul 
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dintre eï, trăznit de vin, îl silea s ë i însoţească penă la dênsul 
şi'i oferea un pat, o dormeză, mai puţin de atât, un scaun. Intr'o 
zi chiar, întâmplarea îl făcu să întâlnească pe un tener cu care 
fusese în clasele primare. Era în dreptul birtului «La Purcel», nu 
se văzuseră de vre-o cinci ani, dar se recunoscură. .Tènërul, păru 
încântat că revede pe Dereanu : 

«Cum te-ai schimbat! Ensă,... . de sigur că.... în bine. Numai, 
— dupe înfăţişare, — nu pari în fonduri.» 

— Ei da ! M'am schimbat; cât despre fonduri, n'ani fost nici
odată bogat ; apoi, sunt şi fără funcţiune : dar tu, ce te-ai făcut 
de când nu te-am vëzut ? 

— Pe unde crezi că n'am umblat: Noue teri şi noue mări; cu toate 
aceste, mi-a mers binişor... Cu comerţul ajunge eine-va departe. 

Şi din acest moment, prietenul lui Dereanu, se arătă nedes
părţit de el, îl ajuta, îi puse odaia la dispoziţie, dormeau împreună, 
făceau chefuri pe 1 acute, când, într'o seară, — oaspetele lui Nicu 
belise mai mult ca de obiceîu, — câte-va cuvinte şuerate în mod 
îngânat îî alunecară pe buze în mijlocul unei.discutami, îngânfa-
rea omului cu mijloace triomfa de prietenie. Dereanu voi să răs
pundă, respunse chiar, însă, un potop de insulte îi tăiară vorba, 
iar puţin în urmă, odaia călduroasă, cu perdelele lăsate, resună 
lung de zgomotul unei uşe ce se deschide şi se reînchide trântită 
pe ţîţânele ei. 

Şi acuma, în noaptea ajunului, supt un vânt ascuţit ce aleargă 
ţipând de-a lungul uliţelor, Nicu, în biata luì haină lustruită de 
prea multă purtare, fără galoşi, cu ghîetele aproape căscate la 
vîrf, "cu pălărioara pe care a desprins'o, fără să zică un cuvânt, 
din cuierul Ministerului, umblă ps podul Mogoşoaie, cu păsuri 
măsurate, tot ca în ziua destituirii, se loveşte de câte un om, îşi 
cere scuze, se opreşte dinaintea geamului de la câte o prăvălie, 
se uită' lä bronzurile, la obiectele de artă ce schinteiază la lu
mina gazului, dar fără să le vadă, pe când, lumea, grăbită, îşi 
dă ca coatele, îşi încrucişează umbrele ce se lungesc de-a curme
zişul trotuarului şi până pe mijlocul uliţei printre roatele trăsu
rilor ce scot vuete metalice din caldarâmul înghieţat. 

Cu toate aceste, între răsunetul uşei trântită pe ţîţînele er şi 
Intre momentul actual, aü trecut trei zile, trei zile de nemâncare 
şi de nedortnire pentru el. Cu cei cincr-zecï de bani pe care i-a 
găsit rătăciţi în căptuşeala pozunarului de la jiletcă, 'si-a cumpërat 



o jimblă, din care i-a mai rëmas o bucată ce rînjeşte supt bra ţu 
sëu printr'o spărtură a gazetei ce-o înfăşoară. 

In acest timp, la Capsa, la Broft, gelatinele cu faţa galbenă ea 
a chihlibarului limpezit, t remură pe talere de argint peşte toca
turile de cărnuri ce aü luat forma tiparului ; pe tăvi, purcei gata 
pentru a fi fripţi, împodobiţi cu zulufi de hârtie,, cu pătrunjel 
verde- în ..dinţi, Iar alţii, fripţi gala, cu şoriciu poleit de flăcări, se 
uită la trecëtori, alături cu lişiţe, cu fasanl umpluţi şi reînbrăcaţî 
cu podoaba lor naturală, printre spărturi de bonboane ce se to
pesc în gură, printre prejiturî monumentale ce urcă ÎQ sus şi as
tupă o parte din priveliştea interioară a prăvăliilor. 

Dereanu, a umblat in sus, a umblat în jos, şi în sfirşit, s'a ho-
tărît să intre in cafeneaua din piaţa teatrului cunoscută de parapo
nisiţii tutulor guvernelor cari, înăuntrul ei aü aflat tot-d 'auna a-
podădost şi pahare cu apă. Aci, câţi-va neguţători faliţi, şedeau din-
naintea meselor de marmoră pe canapelele roşii din çele doue 
colţurjf situate în faţa uşei, Iar în mijlocul fumului de ţigări lăsat 
de mulţimea consumatorilor, gazul becurilor, ardea înconjurat de 
cercuri roşii precum se arată câte-o dată luna în nopţile ceţoase 
ale toamnei. Nicu se aşeză şi el pe pluşul zgâit, ceru un pahar 
cu apă, ce i se aduse fără observaţiune, şi se apucă să aştepte... 
Ce ? nu ştia nici el, — naşterea mântuitorului, soarta lui poate. 
Privirile lui, retăciră muit timp, împrejurul pervazurilor de la o-
glinzî, despoleite pe unele locuri, înegrite pe altele, de-a lungul 
capetelor de alamă galbenă de la cuiele ce prind îmbrăcămintea 
canapelelor, sau pe faţa lucioasă a celor doué oleografii, din pa
retele din dreapta, cu o presupusă mănăstire Tizmana ïntr 'una, şi 
într 'alla, cu o confuziune de culori. 

înse geamurile de la uşă se albăstreau de aburi din ce în ce 
mai mult, felinarul din piaţă, pus tocmai în dreptul intrării late
rale a teatrului, 'abia se mai zărea prin ele. Afară, începuse să 
ningă, ningea de mai bine de un ceas , vêntul se oprise un mo
ment, fulgii căzuseră mari, se agăţaseră mai ântéiu de felinare, 
se prinseseră de crăcile câte unui pom ca nişte fluturi albi, se 
aşternuserâ la urmă, pe trotuare, albiseră coperişurile caselor, şi 
acuma, nu se mai vedea peste tot de cât acelaş strat gros şt u-
niform. Cste de băieţi cu «Bună dimineaţa la moşiu ajun» se bă
lăbăneau printr'ènsul troieniţi până la glezne, îşi pierdeau gaKşiî, 
se izbeau în spate cu bulgări de zăpadă şi se îndreptau, unii rî-



zènd, alţii înjurându-se, pe uliţa povirnită de vale, ce formează 
ca un al douilea fund de. scenă teatrului nostru naţional. 

Nicu, ieşi cel din urmă din cafenea, îşi strênse haina la piept, 
îşi înfundă picioarele în zăpadă, şi o luă înainte, pe trotuarele 
pustii, mergènd alăturat de case în umbra, lor culcată pesle'uliţă sau 
pe supt gazul ce-o întrerupea din distanţă în distanţă cu îngus L 

tele lui făşii de lumină înpăiejinaiă. Ninsoarea ce urma să cadă, 
ji se grămădea repede pe marginile pălăriei, i se urca în sus în-
prejurul gîîulnî, îl albea spatele, mânecile şi pulpana hainei, îi 
pudruia perul şi sprâncenele şi '1 prefăcea din tênër de douë-zecï 
de ani în moşneag ne mai aşteptător de bunuri pămenteştî. 

Păsurile Inî ensă, deveneau din ce în ce mai grăbite; părea 
coprins de frigurile unei puteri supra-omeneşti. Nu era oare da
tor, să însemneze in acea noapte, urmele lui, urmele negre ale 
Mizeriei, peste tot corpul Bucureştilor? Da, aceasta era menirea 
lui, el 'şi-o înţelegea acuma, se mira numai, cum de nu s'a gân
dit mai din vreme să 'şi-o îndeplinească, şi mergea, mergea 
«Înainte! Tot înainte!» eraü cuvintele ce se ridicau de aslă-dată 
în gândul lui ca un refren, făcendu'l ca să 'şî mişte buzele şi să 
le articuleze cu vibraţiunl surde.... Căci, ce va zice capitala, când 
se va scula a doua zi şi nu va găsi pâr!ia ei făcui ă ga*a? 

Şi în delirul ce'l coprindea, bătea subt picioare zăpada ce în
cepuse să înghieţe şi ce troznea ca zahărul pisat, făcea pîrtie,—• 
pîrtie largă, ca să încapă pe toţi înpalionaţiî crăciunului, iar cu 
'ncetul, vèntul se ascuţea, devenea viscol, îi azvârlea în obraz 
vîrlejurl de ninsoare amestecată cu măzărică, i se văita pe la u-
reiehi cu sunete deznădăjduite, îl silea să se oprească câte o clipă 
să se reazeme de ziduri, gîfâind, ne-mai simţindu -şi picioarele, cu 
dinţii clănţănituri. 

De-o dată, cum se afla în largul bulevardului spre care o pu
tere neînvinsa îl readucea, câte-va tăieturi îi scuturară pântecele 
în convulziuni grozave... Voi să le stăpânească, dar foamea îşi ri
dicase glasul în el şi porunca ei era mal mare de cât voinţa lui. 
Maî făcu doui trei paşi şi, picioarele, refuzară de a'l mal duce... 
Se aplecă atuncea, rupse tremurând gazeta în care se afla ultima 
lui bucată de pâine, — un codru uscat şi tare ca piatra, — o, 
zmulse din hărtie, o înmuiă în zăpadă, luă zăpadă în mâini şi 
o frecă cu densa cât putu, apoi, duse codrul la gură, îşi înfipse 
dinţii în el, cu sălbăticie, cu un fel de furie. 
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înprejurul lui, pomii încărcat! de ninsoare se încovoiau supt 

greutatea mulţime! de flori albe, ţăcăneau supt viscol ca nişte bu
căţi de sticlă puse pe foc, şirurile de felinare se întindeau printre 
dènsi!, pe doue părţi, cu geamurile înbrăcate în alb, cu ghîeţoaie 
atârnate de ele ca nişte stalactite cu forme bizare, cele doue statuì, 
Eliade şi Mihaiü, sfredeleau atmosfera, apăreau printre fulgi, cu 
umbre şi cu lumine pe dânşii, oameni şi semi-zeï ! 

Dereanu, pe brânci, ajutându-se cu mâinile, se tîra acuma mal 
mult de cât umbla, ca un câïne izbit de moarte dar tot credin
cios stăpânului seu, către banca verde, cuibul lui de visuri de o-
dinioară, când, luna albea aproape ştearsă în petecul de cer din 
stânga turnului Colţea, când, dimineaţa, trăgea perdeaua ei al
bastră peste cele-Palte constelaţiuni, prinzând'o cu briliantul co
losal al luceafëruluï. 

Şi când ajunse la ea, când mătură cu pulpana haini! stratul 
alb şi moale ce i-o ascundea, se lăsă de^a lungul de-asupra el, 
îşi puse o mână supt cap şi alta pe piept, închise oïchiï pe ju
mătate. 

Ninsoarea, punea de asiă-dată fulgi rotunji pe genele lui creţe, 
eî se topeau la contactul pleopelor, înghleţau din nou la suflarea 
crivatului, şi se preschimbau astfel în mic! boabe schinteietoare. Dar 
cu cât viscolul ţipa mai tare, visul lui devenea mal dulce, corpul Iu! 
mal uşor. Voe! confuze îl suflau în urechi melodii răpitoare ce 
păreau că se coboară din înălţimea cerului anume pentru el, 
doue vedenii albe, cû olchî blânji şi adânci,, tatăl şi muma lui 
poate, se înclinau peste densul, îi întindeau braţele... . O lumină 
uimitoare, îi nălucea vederile. Aripi! Aripi! Simţea cum îi cresc 
aripi la umeri, la braţe, la picioare! 

în acest timp, ceasurile cinci din noapte sunau la «Călugăriţe, 
vibrările orologiului slăbite de distanţă fură cu toate aceste auzite 
de o ceată de tiner! plecaţi dupe covrigi şi glume. Dènsi!, ajun

gând în dreptul palatului S u ţ u , se despărţiră spre a se întoarce 
pe la casele lor. Câţî-va, o apucară pe bulevard, vezură u n om 
întins pe o bancă, îl crezură beat şi'I strigară aproape ia urechîe 
un resunător «Bună dimineaţa Ia moş ajun.» 

Şi tăcerea renăscu, zăpada urmă să cadă, viscolul să şuiere 
pomii să se încovoaie supt greutatea mulţime! de fior! albe. 

Alexandra Macedonski. 



UVE CD I S ZED 

Când prestigiul seü mare 'şi 7 vezu scatena,— când totî 
Vrênd să aibă glas profetic, inimă de patrioţi, 
Biblic vers pe veşteji buze, geniu supt temple 'ngusle, 
Moïse îşi ascunse fata intre mâinile auguste. 

Soarele mergea zadarnic către-apus,— bărbatul sfânt 
Nemişcat, nu ridicase ochii set de la pâment,... 
Credincioşi mii remăsese de cât trei, şi fie care ; 
«Oare mi maî eşti tu Moïse, ü striga cu voce tare? 

* Marea roşie în clone nu al despărţit'o tu? 
«Faraonul înăuntru nul făcuşi de s'aj'ătu? 
«•Oastea luì nenumărată no aoperişî cu valuri? 
«Oasele Egiptiene nu albesc şi azi pe maluri? 

«Nu făcuşi din s'eiu de peatră să tîşnească alb izvor 
« Ce curgea ca rîă de lapte pe al muşchiului covor ? 
«Şi'n pustie, pe când foamea ne încovriga duşmană, 
iNu hrănişi tu tot poporul cu Dumnezeiască mană? 

« Moise, nu maî estl tu Moïse? Scoală-te!».. Atunci tăcut 
Se 'naltă de jos profetul între-al sei neîntrecut, 
Bar urcându-se în munte, supt a serü străjnicie, 
Cu nori groşi de ceată aibă se 'abradi pe recînicle. 

Alexandru Maeedouski. 
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Î M B U N Ă T Ă Ţ I R E A 

ORG ANIZAŢIUNEI NOASTRE JUDECĂTOREŞTI 

Sunt deja câţî-va ani de când în ţara noastră se agită reforma, 
saü mai esact zis : îmbunătăţirea organizaţiunei noastre judicătoreşti. 
In anul 1881 Camera Deputaţilor institui şi o comisiune pentru a 
pregăti in acest, scop un proect de lege. Membrii acestei comi-
siunl, divizaţi în majoritate şi minoritate aü şi depus fie-care câte 
un proect de lege. Dar pentru că, de sigur, ambele aceste proecte 
nu au fost de natură a satisface trebuinţele ţerel, nici nu aü fost 
luate în consideraţie. îmbunătăţirea aceasta fiind însă şi mult şi cu 
drept cuvent dorită de toţi, D-l C. Nacu, fostul Ministru al justiţii, 
preocupat de a satisface această nevoe , nu a lipsit de a-şî da 
pentru aceasta toată osteneala putincioasâ, convocând o comisiune 
de jurisconsulţi şi magistraţi superiori distinşi, formulând şi un 
chestionar eoprinzător de principiile de căpetenie agitate până în 
prezent asupra unei organizaţiunî judiciare , şi isbutind în fine a 
concretiza această dorinţă, prin formularea unul proect de orga
nizare, judecătorească. Şi, pentru a procede poate şi cu maî multă 
prudenţă l'a întitulat «• Ante-proect de organizarea judecătorească-», 
l'a tipărit, publicat şi distribuit, pe cât ştim, membrilor comisiune! 
instituite ad-hoc, Curţilor de Apel şi de Casaţie şi la diferite alte 
persoane mal cunoscătoare în ale legiferări, pentru ca in urmă, ţiind 
cont de toate observaţiunile ce i se vor face asupra amelioraţiu-
nilor de introdus acestui ante-proect, să'l formuleze într'un proect 
definitiv, pe care să :l supună deliberărel Corpurilor Legiuitoare. 

Condus numai de dorinţa de a fi şi eö întru ceva folositor, cutez 
a supune judecatei celor în drept modestele aprecieri de mal la 
vale, relativ la îmbunătăţirea organizaţiunel noastre judiciare. 
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Dacă ne întrebăm, care să fie cauza pentru care de atâta timp 
se pune atâta ezitaţiune în realizarea uneî îmbunătăţiri atât de do
rită ? Causa trebue să o vedem numai în acea, că, ori de câte ori 
s'a făcut vre o propunere în această privinţă, nu s'a tins Ia o îm
bunătăţire a legilor esistenti, ci la o curată reformă, saù mai e-
sacf, la o răsturnare aproape complectă a actualelor noastre legi 
de organizaţie judiciară. Ori-ce reformă însă care ar tinde la un 
asemenea lucru, nu va avea, sunt sigur, sortì de reuşită. Şi pen
tru ce ? 

Iată ce ne propunem mai ântâî a demonstra. 
Este necontestat că legile civile se raportă la interese maî di

verse şi maî viü simţite ca legile politice, şi de aceia, pentru un 
guvern şi nişte Camerî Legiuitoare, care şi daü seama de adevărata 
lor misiune, este prudent de a nu se atinge de ele de cât cu mare 
băgare de seamă, şi cu mare ocrotire. 

Actuala noastră organizaţie judiciară, aproape identică cu cea 
francesă, orl-câle imperfecţiuni ar avea pentru timpul de acum, 
nu se poate câtuşi de puţin zice că nu a fost concepută dupe a-
devăratele noastre trebuinţe, şi dupe elementele de care puteam 
dispune, potrivit cu starea noastră culturală de atunci, şi probă 
e că această lege durează de 25 ani, şi când s'a cercat în anul 
1876 a i se aduce o modificare, care, ori-ce s'ar zice, din punc
tul de privire al principiilor, constituia un pas înainte spre în
tărirea puterei noastre judecătoreşti , însă, din lipsă de elemente 
suficiente pentru a îndestula progresele ce se voia a se realiza 
prin această legiuire, guvernul şi Corpurile Legiuitoare s'aü vëzut 
pe dată nevoiţi a o abroga , remâind în vigoare şi până azi tot 
legea din 1864. 

De atunci însă şi până azi, ţara noastră a realizat, din punctul 
de vedere al cultureî juridice, însemnate progrese, ast-fel că si-
tuaţiunea de azi diferă foarte mult de cea din 1876, şi legiuirea 
aceasta este susceptibilă de a primi o îmbunătăţire, căci această 
îmbunătăţire se poate în mod efectiv şi realiza. 

Ante-Proectul D-lui Ministru al justiţiei este, fără îndoială, con
ceput în vedere de amelioraţiune şi progres a organizaţiunei noa
stre judecătoreşti, dar cu toate că conţine în această privinţă 
multe bune şi utile dispoziţiuni, scopul sëti, dupe, cum se va ară ta 
mai la vale, nu e numai de a corige oare-care imperfecţiuni ale ac
tualei noastre organisaţiuni, ci a introduce şi oare-care inovaţiuni, nu 
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tocmai fericite, şi care ì restoarnă principiul şi fundamentul. 
Ante-proectul acesta este, de sigur, în unele dispoziţiunî, departe 
de a slăbi magistratura, din contra perfecţionându-î organizaţiu-
nea sa, se voeşte de sigur a-î se da mai multă tărie. Dar tocmai 
din cauza inovaţiunilor ce se voeşte a se introduce, este fără în
doială de temut, a nu se da loc la o critică pasionată a partite
lor în luptă , şi într'o lege prezentată aşa complect ca aceasta, 
este posibil ca un amendament funest şi de a cărui întindere ni
meni să nu-şi poată da la moment seama, să se strecoare sub o 
aparenţă inofensivă. 

In materie de organizare judecătorească este trebuinţă mai mult 
de stabilitate, ca de perfecţiune, căci, de sigur, niminea nu este 
care să voiască să esperimenteze tocmai des cu averea, onoarea 
şi libertatea sa prin creaţiuni de autorităţi şi mecanisme judiciare. 

Deci, cum actualmente posedăm o lege complectă de organiza
ţie judiciară, care coincide cu un alt complecs de legiuiri pentru 
mersul regulat al administraţiunei şi distribuţiunei justiţii, şi care 
complecs de legiuiri a primit din timpuri în timpuri mai multe 
perfecţiuni semnalate de esperienţă, să fie departe de noi cugetul 
da a slăbi sau distruge acest majestos edificiu. Unicul obiect, uni
cul scop al unui proect de lege de organizare judecătorească să nu-
fie altul de cât de a corige în detaliu, oare-care dispoziţiunî defec
tuoase» de a repara uşoare imperfecţiuni semnalate de esperienţă, 
de a îndeplini oare-care omisiuni, ale căror consecinţe se fac sim
ţite din ce în ce mai mult, de a nu aduce, cu un cuvent, actualei 
legiuiri de organizaţie judecătorească de cât. nişte uşoare modifi
cări comandate de esperienţă. 

Pentru a concretiza în mod generic aceste modificări, iată ce
rinţele cele mai de căpetenie. 

I). înainte de toate, cată să fie vorba de o amelioraţiune a per
sonalului, ficsând în mod precis şi detaliat şi dupe cerinţele noas
tre culturale, condiţiunile de admisibilitate şi înaintare în func
ţiuni judecătoreşti, determinându-se o ierarchie raţională între di
feritele funcţiuni şi timpul necesar de funcţionare pentru a ajunge 
de la o funcţiune la alta. 

II. Să se ficseze condiţiuni raţionale de control şi stabilitate în 
fucţiuni judecătoreşti . 

UI. Să se mai sporească salariile magistraţilor, potrivit se înţe-



lege cu esigenţele inerirne funcţiune! lor şi cu trebuinţele lor ca 
oamen! de societate ; 

IV Să se introducă oare-care modificări pentru a se acoperi o 
regretabilă lacună în legea pentru constituirea Secţiune! de vacanţe. 

Se înţelege că cele d'àntêiù doue esigente sunt mai de căpe
tenie, şi acestea numai de s'ar putea realiza, încă ar fi un bine 
însemnat. 

Să vedern" cum şi dacă «Ante proiectul» în cestiune al D-luî 
fost Ministru al justiţiei împacă acesie esigente, şi, este bine înţeles, 
că'"arătând acestea, vom face să se întrevadă şi modul cum, dupe 
părerea noastră, ar trebui să se îmbunătăţească actuala noastră or
ganizaţie judecătorească. 

Vom face pentru aceaste o esaminare, în cât-va detaliată, a dis-
poziţiunilor sale. 

Vom împărţi pentru aceasta materia noastră în părţî corespun
zătoare întru câtva cu numărul titlurilor din acest ante-proect. 

I. 

A U T O R I T A T E A J U D E C Ă T O R E A S C Ă . 

Ante proectul în art. 4—37 se ocupă despre autorităţile judecă
toreşti, determinêndu-le care sunt, cum se compun şi în cât-va şi 
ce atribuţiun! aü fie-care. Considerate aceste dispoziţiunî dintr 'un 
punct de privire general, apar în ele următoarele reforme : 1° O 
tendinţă în spre împuţinarea secţiunilor şi numărului judecători
lor de la Curţi şi tribunale, precum şi o împuţinare în persona
lul grefelor acestor juridicţiunî. 2° Creaţiunea unui noû ordin de 

juridicţiuRe şi a nume a tribunalelor cu juraţi ; — 3°) Atribuţi
uni speciale date unor anume magistraţi şi 4° Instituirea pentru 
Preşedinţi de Tribunale şi Curţi a unuî mod de înaintare prin 
dreptul 'de vechime. 

Să vedem dacă aceste reforme pot ele corespunde scopului de 
a se da ţereî o mal bună administraţie a justiţii, o mal bună espedi-
vitate în lucrări şi o mai bună garanţie de bună judecată. 

1. împuţinarea secţiunilor şi numëruluï judecătorilor de la tri
bunale şi Curţi. Dacă ne dăm puţin seama de numărul însemnat 
de mare al afacerilor pendinţî la instanţele judecătoreşti, unde se 
voeşte a se face această suprimare şi împuţinare ; dacă ne dăm 
seama de trebuinţa ce este în anumite cazuri pentru ca să se ob-



ţină cât mai în grabă justiţia; dacă ne dăm seama de numeroa
sele alte însărcinări ce le sunt atribuite în anumite ocaziunî aces
tor magistraţi, şi a nume de a judeca la curţile cu juraţ i , la co-
misiunile de apel pentru constatarea contribuţiunilor, de a prezida 
birourile electorale în timpul alegerilor de deputaţi şi senatori, etc; 
dacă ne mai gândim şi la cazuri de boale, dimisiune etc, lesne 
vom înţelege că această suprimare şi împuţinare este nenenierită. 
Nu mai da cât se poate vedea că în anumite cazuri, carsnl justiţii 
va putea fi întrerupt din lipsă de judecători, sau procesele amâ
nate la infinit, saü în neputinţă dé a fi judecate de cât foarte 
târziu. 

Ce să mai zicem şi despre personalul grefelor care se reduce 
dupe Ante-proect «pentru fie-care secţiune numai la un greffier, 
unul saü doue ajutoare, unul saü douï copişti (art. 60), grefier 
care este îndatorat să lucreze şi la curtea cu juraţi, şi la tribuna
lul cu juraţ i (art. 64, 65), suprimându-se ast-fel registratorul, ar-
chivarul, şi câţi-va copişti. Apoi sunt oare cu putinţă aceste supri
mări, când deosebit de corespondenţe şi numeroase copieri de acte, 
numai registre de scris şi ţinut la fie-care tribunal sunt : Regis
tru pentru hotărâri civile, registru pentru hotărâri corecţionale, 
registru pentru hotărâri comerciale, registrul mesei, registru de e-
şire, opis alfabetic, memoir, opis-general; şi deosebit la tribunalele de 
judeţe, registru de ipoteci, registru pentru acte-autentice, registru 
pentru transcripţiuni, registru pentru trecerea firmelor comerciale, 
pentru mărci de fabrică, etc. Aşa că pe la cele mai multe tribu
nale chiar actualul personal este insuficient pentru o regulată es-
pedivitate a lucrărilor; ce s'ar mai întêmpla dar, când acest perso
nal s'ar mai reduce ! ' 

Care însă să fie cauza acestor suprimări şi reducţiunî de per
sonal, care va avea de efect sigur de a desorganiza cu totul ser
viciile ? Poate că tendinţa de a se face economii în budget. Dar 
este oare cu putinţă câ setea economiilor să meargă până a face ea 
budgetele celor-alte departamente şi servicii publice să fie aşa de 
inflecsibile, ca în schimbul numeroaselor servicii ce se procură prin 
o bună şi regulată administrare a justiţii, să nu se poată obţine eu 
ce să se plătească modestele salarii ale funcţionarilor judecătoreşti; 
mai ales când o astfel de cheltuială este indispensabilă pentru 
demnitatea ordinului judiciar, pentru regulata şi grabnica espedi-
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fiune a lucrărilor judecătoreşti, pentru securitatea şi confienţa jus-
tiţiabililor. 

2. Creaţntnea unui noü ordin de juridicţiune şi anume a tri
bunalelor cu juraţi. — Este de sigur, că asemenea tribunale nu 
esista la nici unul din popoarele civilizate, afară poate numai la 
Englezi şi Elveţian!, cu ale căror tradiţii, obiceiuri, cultură şi ca
racter noi nu ne potrivim de loc. Şi apoiü cum, când şi dupe ce 
fel de forme vor judeca acest fel de tribunale ? 
Ânte-proacful în această privinţă zice : Tribu ia! ele cu juraţi ju
decă in drept ,i în fapt dupe competenţa prevezută în procedura 
penală (art. 44). Procedura penală însă nu prevede asemeni Tri
bunale şi deci necesitatea modificări şi a acestei proceduri. 
Dar în fine fi-va oare garanţie de o mai bună justiţie cu asemeni 
Tribunale, care aü să judece în fapt şi în drept? Dacă nu alt, dar 
cel puţin aminlindu-ne cele petrecute înainte de reforma actualei 
leg! a Curţilor cu ju ra ţ i , când ma! nu se vedea condamnation! 
pentru delapiditori! de ban! publici, falsificatori! de acte, faliţii ban-
crutari, etc, va trebui să ne facă a nu mai dori instituţiunea unor 
asemeni Tribunale de juraţi, care se judece cauzele corecţionali în 
fapt şi în drept. 

Dacă ne întrebăm cum şi din ce persoane vor trebui rânduiţi 
juraţii pentru asemeni Tribunale ? Tot ca şi pentru Curtea cu ju
raţi ? Proectul nu spune nimic, deci o noue trebuinţă pentru re
forma procedureî penale şi asupra acestui punct. 

Daca ne mai gândim şi la aceîa că în o societate ca a noastră, 
în care cetăţenii trăesc ma! tot-d 'auna din munca lor , organi-
zaţiunea juriului corecţional va prezenta o mare dificultate, căci 
pe de o parte : ori nu ar putea fi constituit de cât din oameni cu 
avere, şi care nu ar avea nimic alfa de făcut, şi atunci spiritul 
de egalitate ce dominează societatea noastră din timpul de acum, 
nu ar suferi una ca aceasta, ori că aceleaşi liste ar servi şi pen
tru juriul criminal ; ca şi pentru juriul corecţional, şi atunci dacă 
s'ar lua seama Ia numërul afacerilor corecţionali ce se judecă attual
mente la fie-care tribunal, precum şi la cele alte îndatoriri inerente 
calităţii de cetăţian, precum datoria de alegător, militar, consilier 
onorific comunal saü judeţian, etc, puţini juraţi ar fi cari să nu 
găsească şi această sarcină insuportabilă. 

Instituţiunea juriului corecţional, de şi ante-proectul nu o spune, 
însă logicamente vorbind, atrage după sine suprimarea apelului 



contra hotărârilor sale. şi atunci cu aceasta se suprimă şi garanţia 
posibilităţii de a se corige eroarea saü injustiţia strecurată poate 
în hotărârea primilor judecători, de către alţi judecători susfraşî 
influenţelor locali, maî înaintaţi în vârstă, maî esperimentaţî şi 
care se fi dobândit deja în Tribunalele inferioare practica în arta 
atât de dificilă de a da justiţie, aşa că această suprimare va avea 
de efect de a arunca spaima între cetăţeni, pentru că niminea 
nu ar încredinţa, fără a t remura, la 4 dintre concetăţenii sëï , 

luaţi dupe întâmplare şi în grabă, judecata definitivă a unui pro
ces de care ar depinde onoarea, libertatea şi chiar averea sa.— 
Afară de aceasta, suprimându-se dreptul de apel, se vor înmulţi în 
mod inevitabil recursurile în Casaţie, căci cine nu ştie cât este 
de energic în ile-care sentimentul unei injustiţii, mai ales când 
el ea naştere dintr'un adevërat interes; şi această îmulţire va a-
vea loc, spre marea pagubă a justiţiabililor, care în loc să afle 
mai aproape de domiciliul lor, reformarea hotărârilor nedrepte , 
ar fi obligaţi de a merge să o caute în Capitala ţerei, unde nu 
ar putea-o obţine de cât dupe întârzieri şi cheltueli adese-orî 
ruinătoare. 

In fine, pentru a termina cu această instituţiune, este necon
testat că prima condiţiune de îndeplinit pentru ori-ce inovaţiune 
legislativă este că ea să fie espresiunea unei trebuinţe general
mente simţită, şi mărturisesc, că principiul actualei noastre orga-
nizaţiuni judiciare şi anume : al unităţii juridicţiunel civile şi pe
nali, principiu admis mai de toate statele civilizate, şi dupe care 
aceleaşi tribunale judecă materiile civile şi penale, nu ştiu se fi 
ridicat până azi veri o plângere, de şi se esercitează pentru toate 
ordinile de jurisdicţiunî. 

3. Atribuţium speciali date unor anume magistraţi. Prin art. li 
din ante-proect se zice «Pe lângă Curţile apelative vor fi câte 
douï saü un consilier însărcinat cu presidarea Curţilor cu Juraţi,» 
şi prin art. 29 al. 2 se zice «Preşedintele Curţii cu Juraţi judecă 
singur cestiunile ce cad în competenţa sa, conform acelei legi.» 

Din aceste dispoziţiunî pare a rezulta : 1.) Că aceşti doui saü 
un consilier nu aü alte căderi de cât acelea de a prezida curţile 
cu juraţi , şi prin urmare continuu transportaţi din judeţ în judeţ 
pentru îndeplinirea acestei misiuni ; 2.) Suprimarea de la Curţile 
cu Juraţi a celor doui judecători asesori, remâind numai ca P re 
zidentul se judece singur. Nu ştiu cât aceste dispoziţiunî ar pu-



tea fi compatibile cu garanţiile de o mai bună şi nemerită apli-
caţiune a pedepselor, cu solemnitatea inerinte unei asemeni insti-
tuţiunî, unde se tratează despre cele mai mari interese relativ la 
viaţa şi libertatea cetăţenilor şi în fine cu poziţia personală a u-
nor asemeni magistraţi, când eî ar fi familişti, şi ar avea şi copii. 

In fine 4.) Instituirea pentru Preşedinţii de Tribunale şi Curţi 
a înaintări prin dreptul de vechime. Disposiţiunea din ante-proect 
care declară că cel maî vechiü President se poarte titlul de Pr im-
Preşedinte, nu mi se pare raţională. Funcţiunea de Prim-Preşe-
dinte cată să fie privită, după cum şi este actualmente, ca o func
ţiune mai înaltă, şi credem că nu e nemerit ca pentru funcţiuni 
mal înalte magistratualî, numaî vechimea se fie o cauză de îna
intare şi să se escluda pentru aceasta : capacitatea şi activitatea. 
Pentru a termina cu partea din Ante-proect intitulată «Auto
rităţile judecătoreşti» voiu zice câte-va cuvinte asupra Seeţiuneî X 
intitulată «Agenţii judecătoreşti». 

Dacă prin dispoziţiunile art. 69. «Pe lângă fie-care Curte sau 
Tribunal funcţionează unul saü maî mulţi portărei şi ajutoarele 
lor» s'a înţeles că aceşti portărei şi ajutoarele lor să facă parte 
integrantă din personalul Tribunalului, să fie adică adevăraţi func
ţionari retribuiţi din budgetul statului, iar nu precum sunt astâzi : 
agenţii judecătoreşti alipiţi pe lângă Tribunale şi Curţi şi for
mând un corp a parte, eü personal nu am de cât a më felicita, 
de oare-ce această dispoziţie este în acord cu o cerinţă a mea 
esprimată într'un raport ce am adresat D-lut Ministru al Justiţii, 
care a apărut şi într'o broşură intitulată «îmbunătăţiri în legi şi 
în administraţia justiţiei», şi mi se pare încă şi acum a fi sin
gura mesura eficace şi de natură a face ca aceşti indispensabili 
agenţi judecătoreşti se corespundă pe deplin îndatoririlor la cari 
sunt chiemaţi prin lege. 

II . 

m T I T L U L III D I N A N T E - P R O E C T S E D E T E R M I N Ă M O D U L NUMIRII 

F U N C Ţ I O N A R I L O R J U D E C Ă T O R E Ş T I . — C O ^ D I Ţ I U N I L E D E A D M I S I B I L I T A T E 

Ş I Î N A I N T A R E Ş I I N C O M P A T I B I L I T Ă Ţ I . 

In această privinţă cată să facem omagiele noastre autorului 
acestui ante-proect că a înlăturat idela atât de nenorocită a elec-
tivităţii de către colegiurile electorale politice pentru numiri în 
funcţiuni judecătoreşti. Intr'adevër, s'a dovedit suficient prin espe-



rienţa nenorocită a Statelor, unde se practică modul acesta de 
numire, că ideia aceasta a electivităţii magistraţilor este o ideiă 
maî mult speculativă, bună poate pentru a figura spre podoabă ad 
pompam et ostrntationem, într'o programă de partid politic, de cât 
o adevărată şi din convincţiune ideiă bună de guvernământ. Este 
în adevăr, crud lucru, a se vedea magistraţii oamenii culăruî pa
rtid şi nu Oamenii naţiuniî, a se vedea că se caută în alegerea lor 
mar mult dacă aparţin culăruî partid, saü cutăreî coterii locale 
puternică în alegeri, de cât dacă sunt luminaţi, probt, imparţiali şi 
cu esperienţă în arta atât de dificilă şi delicată de a da justiţie. 

Antë-proectu! stabileşte două moduri de numiri şi înaintări în 
funcţiuni judecătoreşti. Unii magistraţi şi anume : Membrii par
chetului, judecătorii de instrucţiune, de tribunal şi de ocol, se nu
mesc, se permută, se suspendă, se înlocuesc şi se pun în dispo
nibilitate prin decret regal, dupe raportul Ministrului justiţiei 
(art. 87 al. 1). Cei-alţî şi anume ; Preşedinţii şi Prim-Preşedinţii 
de Tribunal şi Curţi, Consilierii Curţilor de Apel şi de Casaţie, 
' rebuesc numiţi dintre magistraţii cari aü manifestat înscris că 
doresc a ocupa această funcţiune (art. 96) şi dupe o listă de 5 
persoane luate, trei dintre funcţionarii judecătoreşti şi două dintre 
advocaţi (art. 88), listă formată de către corpul de Magistraţi com
pus din Prim-Preşedinte, Preşedinte de Casaţie, de Curte de Apel, 
de Tribunal şi din consilierii Curţilor de Casaţiune şi de Apel. 
Acest corp va trebui, la caz de vacanţă a uneia din funcţiunile 
judecătoreşti sus enumerate, să fie convocat de Ministrul justiţiei 
cël mai curând în 10 zile şi cel mai târziu în 15 (art. 90), în 
sala de audienţă a Secţiunilor-Unite a Curţii de Casaţiune (art. 91). 
Votarea se va face în şedinţă secretă; candidaţii admişi cu ma
joritate de voturi, putêndu-se discuta asupra persoanei lor mai 
înainte de votare (art. 61 şi 93). 

Ideia numirii şi înaintării în funcţiuni judecătoreşti dupe o lislă 
de prezentare, este iarăşi o ideiă nenorocită. Intr 'adevër, este oare 
serios, ' este oare practic pentru mersul regulat al justiţiei ca la 
fie-care vacanţă de Prim-President , saü President de Tribunal 
şi de Curie, Consilier de Curie de Apel şi consilier de Curte 
de Casaţie, toţi Prim-Presidenti! şi Presidentiï de Tribunal şi Curţi 
de Apel din ţară, toţi consilierii curţilor de Apel, să fie convocaţi 
în Capitală, ca împreună cu Presidenti! şi consilierii Curţii de Ca
saţie, să aleagă nu ma! puţin de 5 persoane pentru un loc. Dar 



într 'a cui socoteală va avea să fie cheltuelile atâtor magistrati 
convocaţi în Capitala ţărei pentru aceas ta? Cine va judeca în 
lipsă-le pe împricinaţi ? Dar dacă ne vom gândi şi la cele alte 
îndatoriri- ce li se mai impun consilierilor de Curţi : de a prezida 
biurourile electorale, Curţile cu Juraţi, precum şi la cazurile de 
boală, concedii, etc., lesne se poate înţelege că mai adese ori, mai 
ales la Curţile deApel, nu se va găsi cine să mai judece proce
sele Este oare permis într 'un stat civilizat ca cursul justiţiei 
să fie măcar o zi întrerupt, şi să nu aibă cetăţeanul sugrumat 
de o nedreptate cui să se adreseze pentru a-şi obţine dreptul seu. 

Afară de aceasta, este oare bine, este oare prudent pent.ru in-
'eresul garantărei unei bune justiţii, a se introduce între magi
straţi spiritul de coterie; şi a-i pune în poziţie de a se desbina 
şi privi cu ochi rei între dênsiï. Nu trebue oare să ne gândim, 
că această dezbinare şi invrăşmăşire se va sparge adese ori pe 
capul împricinaţilor nevinovaţi întru nimic. Şi iarăşi, nu cred că 
este bine a transforma pe magistraţii, ce ar avea dreptul la aşa 
înalte funcţiuni judecătoreşti, în adevăraţi solicitatori, saü mai e-
sact cerşătorî de funcţiuni. 

Dar atunci, cine să fie în drept a hotăra singur asupra numi-
rei şi înaintărei în funcţiuni judecătoreşti ? Fără îndoială că Mi
nistrul Justiţii. Şi într'adevër, cine alt mai bine ca dânsul prin 
controlul ce esercita asupra întregului personal al Magistratureî, 
prin rapoartele ce primeşte asupra conduitei şi lucrărilor fie-căruia, 
prin atenţiunea specială ce trebue să dea necontenit mersului re
gulat al Justiţiei, prin ardoarea de care trebue să fie inspirat, pen
tru a se ilustra printr'o bună administraţie a justiţii va putea 
face aceasta? Deosebit, responsabilitatea ce'i incumbă faţă cu Co
roana, cu opinia publică, cu Corpurile legiuitoare şi cu legea, '1 
va sili de sigur la o mai bună alegere în raport cu trebuinţele fie^ 
cărui serviciu. E mai în interesul justiţiabililor chiar, pentru ca 
magistratul să se creadă năpăstuit cu ocazia unei înnaintări de 
către Ministrul sëu respectiv, de cât de către colegii sei, magistra
ţii fără nici o responsabilitate în această privinţă, căci între ma
gistraţi câtă să domnească, spre marele folos al justiţiabililor, cea 
mai intimă colegialitate, şi cea mai bună armonie, şi cu ecsigenţa 
de a'î pune în poziţie să facă ei însăşi aprecieri legale şi intere
sate asupra conduitei, capacităţii şi activităţii fie-căruia, se va da 
tot-d'a-una naştere la credinţă de năpăstuire, şi prin urmare la 

http://pent.ru


2 8 _ _ _ 55IîSA^H™5èBè^m~~ 
cauză de răceală şi chiar de înduşmănire între denşi î ; şi un le
giuitor înţelept căta să evite aceste cauze, căcî lesne este de în
ţeles, că vor fi sore nedreptăţirea de multe ori chiar a justiţiabililor. 

Afară de aceasta, cti necesitatea formâreî unei liste în modul 
sus-arătat pentru fiVeare numire de magistrat superior, nu ar 
mat fi cu putinţă numirea unuî magistrat din o circumscripţiune 
a uneî Curţi la o alta, şi de sigur, Curtea şi Tribunalul de Ilfov 
nu vor mal putea fi accesibile magistraţilor de la cele alte Tri
bunale şi Curţi din ţară. 

Dintr'un punct de privire mal înalt, numirea magistraţilor nu
mai dupe o listă de prezentare va avea de efact a pune piedici 
şi întârzieri Ministrului celui mal bine intenţionat, purtând în i-
nima sa focul sacru al îndeplinire! misiune! sale, de a aduce în
dreptările indispensabile mersului regulat al justiţiei. 

0 altă condiţiune de capacitate pentru a fi admis cineva într 'o 
funcţiune judecătorească de judecător, substitut de Tribunal şi jude
cător de Ocol mal este : ca aspirantul să aibă un titlu academic 
de doctor saü licenţiat în drept, şi deosibit să depue şi un esamen 
prealabil în formele ce se vor arëta ma! jos (art. 7 4 ' ş i 75). 

Mai întâia, ante-proectul nu spune din ce personal să se re
cruteze ajutorii dë judecător! de ocoale, şi ce perspectivă li se 
crează. Nu spune de asemenea ce să se facă cu judecători! ac 
tuali cari nu ar fi titraţi ; şi în fine, necesitatea titlului academic 
şi a esamenuluï prealabil mi se pare prea riguroasă întru ce pri
veşte funcţiunea de judecător de ocol. Intr 'adevër, obiectul legi! 
judecătoriilor de ocoale este de a asigura mal cu seamă locui
torilor de la ţară bine-facerile une! justiţii simple, economice, 
espeditive şi fondată mai ales pe: noţiunile de equitate naturală. 
Principala misiune a unul jude de ocol este ma! mult de a pre
veni şi împăca procesele de cât a le judeca ; el trebueşte să fie 
mal mult amicul şi arbitrul concetăţenilor sëï, şi tot ce i se poate 
cere pe lângă oare-care noţiun! de drept, dobândite în practica 
serviciului Tribunalelor, saü în virtutea unor titluri academice, nu 
poate fi de cât o vârstă mai înaintată (25 ;—30 ani), şi să fie om 
de bine şi în stare de a se putea bucura de o oare-care influ
enţă printre concetăţeni! sei. A cere că judecătorii de ocoale să 
posede neapërat şi titlul de licenţiat saü doctor în drept, ar fi prea 
mult, şi nu ştiu dacă s'ar putea găsi nu numai actualmente, dar 
şi chiar mai târziu destui asemenea titraţi, gata a primi asemeni 



funcţiuni. Este neapërat însă ca legiuitorul să dea toată atenţiu
nea sa acestor fel de judecătorii, atrăgend Ia această funcţiune 
oameni cât se poate de probi, creând perspectiva de a înainta la 
această funcţiune şi ajutoarelor de judecător de ocol dupe un ser
viciu îndelungat, şi aceasta pentru că acest fel de funcţionari aü 
a judeca în ultimă instanţă până la valoarea de leï nuoï trel-
sute, adecă atât în cât consistă maî adese-orî averea unui locui
tor sătean. 

O altă condiţiune, dupe ante-proect pentru admisibilitatea în 
funcţiuni judecătoreşti este : depunerea unui esamen prealabil la 
Bucureşti înaintea unei eomisiuni compuse din trei magistraţi aï 

Casaţii traşi la sorţi, decanul facultăţii de drept din. Bucureşti, 
şi câte un profesor tras la sorţi din facultăţile de drept din Bu
cureşti şi Iaşi, şi un delegat al Ministerului Justiţii (art. 81) ; şi a-
cest esamen să consiste din trei probe şi anume : 

a) O probă în scris de ştiinţă teoretică a dreptului roman şi a 
dreptului modern. 

b) Instruirea în scris a unui proces de natură civilă, comer
cială saü penală ; 

c) Dezvoltarea orală a. unei cestiunî de teorie saü de practică. 
Şi să nu se poată primi de cât acela care va obţine cel puţin, 

nota 7, maximul fiind 10, şi acela care nu va fi obţinut această 
notă la proba întâia, nu va fi primit a mai continua esamenul. 

Esigenţa unuî esamen prealabil pentru aspiranţii la funcţiuni 
judecătoreşti nu este o esigenţa nepotrivită. Timpul de la depu
nerea unul esamen la altul este, în adevër, prea mare, şi e bine 
ca candidatul să mal recapituleze o dată în total materiile juri
dice a căror aplicaţiune are a o face imediat cu intrarea sa în 
funcţiune. Un bun legiuitor cată să iea cât mal multe garanţii, maî 
ales acum când concurenţa de legist! este destul de mare în ţara 
noastră, pentru ca acei ce voesc a se consacra carieri de magistrat, 
să posede cunoştinţele juridice necesarii acestei carieri. Dar, cu a-
ceasta, lucrul nu trebue împins prea departe, căci între prisos şi ne
cesar distanţa este prea mare. Escesul strică de multe ori cele 
maî bune şi salutarii dispoziţiunî. S'ar putea, în adevër, înţelege 
necesitatea unui esamen prealabil asupra dreptului civil, proce
dure] civile, dreptului penal, procedure! penale, dreptului comer
cial şi procedurei comerciale, pentru că aplicaţiunea acestor le
giuiri candidatul are a o face imediat cu intrarea sea în margis t ra-
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tură. Este de neînţeles însă necesitatea a unul nou esamen p r e 
alabil «asupra unei materii de drept Ii oman* şi în mod vag asupra 
unei materii din dreptul modern, cum se esprima ante-proectul. 

Nu înţeleg iarăşi cum s'ar putea cere unui aspirant începëtor 
la funcţiuni magist.ratualî «necesitatea instruitei unul proces de 
natură civilă, Comercială saü penală». Cum sé va putea îndeplini 
această cerinţă ? Deosebit, nu trebue să se pearză din vedere 
că înaintea facultăţilor de drept, rezultatul esamenuluì se constată 
cu bile iar nu cu cifre, dupe cum se pretinde prin ante-proiect. 

Afară de aceasta, dispoziţiunea ca esamenul prealabil să nu se 
poată ţine de cât numai in intervalul de 1—15 Septembre al fie 
cărui an, precum şi acel complicat aparat esaminator, • «ste fără 
îndoială un ce esorbitane Ce să se facă, în adevër, ; cu aspiranţii 
cari vor obţine diplomele dupe 15 Septembre, cum se întâmplă 
mal tot d a u n a ? Să aştepte încă un an pînă ce să fie primiţi să 
depună acest e samen? Şi ce. să facă ei în acest interval, cum 
să-şl petreacă timpul ? Dar dacă trebuinţele Statului vor reclama 
candidaţi şi nu se vor găs i? Afară de aceasta, spre onoarea F a 
cultăţilor noastre de drept, trebue să credem destulă garanţie, ca 
un asempnea esamen, să se poată ţine numai înaintea unei comi-
siunî compusă dintre profesorii acestor Facultăţi, iar nu a se mai 
sustrage de la serviciu şi trei dintre Membrii Curţii de Casaţiune 
şi a lipsi ast-fel pe cetăţeni de garanţiile ce le acordă legea, mal 
ales înaintea acestei Curţi, de a fi judecaţi de maî mulţi judecători . 

Un privilegiu esocbitaht să crează prin acest ante-proieet pentru 
doue clase de oameni, şi anume pentru advocaţi şi Profesorii fa-
cultaţitor de drept, cărora dupe un eserciţiu mai mul t ' saü mai 
puţin îndelungat al profesiune! lor, li se recunoaşte dreptul a o-
cupa şi cele mai înalte funcţiuni judecătoreşti, dispensaţi fiind 
pentru aceasta şi chiar de esamenul prealabil. Departe de mine 
idea de a tăgădui că între asemeni persoane nu s'ar putea găsi 
chiar somităţi care ar puiea, cu demnitate, să ocupe aseme
nea funcţiuni, însă më tem că de acest privilegiu vor profita, 
spre paguba magistraţilor în drept, nu tocmai somităţile. Eü aşi 
înţelege ca timpul de eserciţiu al prefesiunei de advocat să se 
poată compta pentru a se pu te i advocatul şi Profesorul numi în 
o funcţiune imediat superioară celei ce a ocupat'o înainte de a 
începe saü reîncepe eserciţiul profesiune! sale, iar nici cum fără 



inconvenient, şi fără injustiţie pentru magistraţii în drept la îna
intare, în o funcţiune magistratuală maî superioară. 

Trecem acum la esaminarea modului de înaintări în funcţiuni 
judecătoreşti dupe anle-proiecL 

Ante proiectul-stabileşte un mod de înaintare suî-generis, care 
nu mi se pare de natură a garanta o bună şi espeditivă justiţie. 
Şi într'adever, suprimă maî întâiu pe supleanţii de la Tribunal 
(art. 33). Această suprimare nu mi se pare de loc nenierită. Func
ţiunea de supleant constitue în actuala noastră organizaţie mal 
mult un fel de noviciat, de natură a pregăti pe tînărul • magistrat 
pentru funcţiuni magistratualî mal superioare, cum : Procuror, Mem
bru de şedinţă şi judecător de instrucţiune, avênd în practică maî cu 
seamă atribuţiuni speciale, precum anchete locali, ascultări de mar
tori, aplicări de sigilii, facere de inventare, de tablouri, etc, lu
crări toate menite a-1 pregăti la asemeni importante funcţiuni. 

Deosebit, cu esistenţa unei asemeni ierachil, un începător m a 
gistrat este necontenit pus în poziţie a căuta să se distingă în lu
crări spre a se putea recomanda pentru funcţiuni mal mari. Ante-
proectul înlătură însă acest mijloc necesar de emulaţiune. 

înţeleg neesistenţa supleanţilor la Curţile de Apel, şi înlocuirea 
celor actuali prin Consilieri, pesitru motivul că numai ast-fel s ! ar 
putea îndestula necesitatea ce se simte adese-orl de lipsa de ju 
decători. 

Ante-Proiectul nu stabileşte nici un mód ierarhic raţional între 
diferitele funcţiuni judecătoreşti, într 'adever , ante-proiectul nu 
spune nică-eri dacă funcţiunea de judecător de ocol, saü de ju
decător de Tribunal, e maî mare ca cea de Procuror, judecător 
de Instrucţiune, Prim-Procuror şi Procuror de curte. Nu spune 
nici cât timp trebue ca un magistrat să servească într'o funcţiune 
pentru ca să poată fi numit într'alta. Spune că Preşedinţii de Tri
bunale şi Prim-Preşedinţii să se recruteze din Consilierii de Curţi de 
Apel; spune de asemenea ca Consilierii Curţii de Cassaţiune să se 
recruteze din Prim-Preşedinţiî şi Preşedinţii de Tribunele, şi numai 
la caz de lipsă, dintre Consilierii şi Procurorii Curţilor de Apel, 
şi în sfârşii o adeverată confusiune şi nepotrivire. Aşa că dupe 
acest ante-proect s'ar putea întêmpla ca un jude de ocol, Mem
bru de Tribunal şi Procuror, dupe un oare care timp de serviciu, 
ar putea de-a dreptul să fie numit judecător la o Curte de Apel. 
Este aceasta raţional? Şi mai ales este raţional ca un judecător de 



Curte să fie numit în funcţiune de President de Tribunal, şi ca 
un judecător de ocol, Membru şi Procuror de tribunal să fie numit 
direct judecător de Curte ? Această chestiune este strîns legată cu 
chestiunea de a se şti dacă trebue să esiste apel, şi care este mo
tivul instituireï instanţei de Apel, saü dacă trebue să esiste nu
mai un singur grad de juridicţiune. 

Regula dupe care esista doue grade de juridicţiune se înteme
iază pe un îndoit motiv. Apelul permite de a se corige eroarea 
saü injustiţia ee s'a strecurat poate în hotărîrea primilor judecă
tori. A doua hotărîre dată de judecători depărtaţi de părţi şi sus
tras! influenţelor locale asupra unuî proces lămurit şi simplificat 
prin primele dezbateri, are maî multă autoritate ca hotărârea pri • 
meî instanţe, maî ales dacă va fi dată de judecători maî nume
roşi, maî înaintaţi în verstă, maî esperimehtaţi, şi care ar fi do
bândit deja în tribunalele inferioare practica în arta atât de difi
cilă de a da justiţie. Fi-va oare posibil ca toate aceste cerinţe ale 
ştiinţei, dictate dé trebuinţa practică şi bine simţită a unei justiţii 
bine organizată, să se îndeplinească cu organizarea ce se propune 
prin ante-proect de a se recruta personalul Curţilor de Apel din 
magistraţi mai puţin esperimentaţî, ş'i mai puţin înaintaţi în ver
s t ă? Pentru ce Preşedinţii de Tribunal să se recruteze dintre j u 
decătorii de Curţi, când este în deobşte recunoscut că mai ales la 
Tribunale, pentru îndeplinirea cu esactitate şi celeritate a funcţiu
ne ! de President, se cere pe lângă a fi bun judecător şi pe aceea 
de a fi bun şi activ administrator, lucru ce adesea este incompa
tibil cu o verstă mai înaintată. Şi apoi, când disproporţia de verstă, 
de esperienţă, şi învăţătură presumată este prea mare între cole
gii aeeluiaş Tribunal, garanţia pentru o bună justiţie este maî mică, 
de oare-ce ascedenţa ce ar pretinde-o Presidentul de Tribunal, faţă 
cu colegii sei, ar avea de rezultat de a înlătura o discuţie liberă 
şi lipsită de prevenţiune asupra proceselor de judecat, şi s'ar face 
ast-fel ca justiţia în loc să se distribue, precum voeşte legea, în 
urma deliberării a doi saü a trei judecători, s'ar distribui adesea 
numai prin voinţa şi hotărîrea unuî singur : Presidentul. 

Relativ tot la înaintarea în funeţiunî judecătoreşti o idee bună-
am vëzut consacrată prin ante proect, şi anume : înaintarea pe 
loc a judecătorului de instrucţiune. Eü însă aş dori ca această îna
intare să fie treptată : President, Prim-President de tribunal, Pro
curor de curte etc, iar nu dupe cum se dispune prin ante-proect ; 



înaintarea de a dreptul şi numaï după 10 ani a judecătorului de 
instrucţiune la funcţiunea de Consilier de Curte, cu drepturile şi 
prerogativele acestuia. 

m. 

Relativ la partea din ante-proect care se ocupă de modul funcţi
onarei autorităţilor judecătoreşti, şi care formează obiectul titlu
lui IV, vom zice câte-va cuvinte numai asupra secţiunei III, înti
tulată Vacantele. —• Secţiunea vacantelor. — 

à -o o 

Din dispoziţiunile acestei Secţiuni rezultă suprimarea multora 
din serbătorile noastre religioase, adoptate şi ţinute actualmente, 
cum şi suprimarea complectă a Vacanţelor mici (art.114). Care să 
fi fost motivul suprimări vacanţelor mici (căci suprimare însem
nează a fixa aceste vacanţe ast-fel : Vacanţa Crăciunului 24—27 
Decembre inclusiv, şi vacanţa Pastelor : din Vinerea Patimilor 
până Marţi după Paşti inclusiv). Oare pentru că câţî-va poate din
tre magistraţi, advocaţi, saü împricinaţi aü nevoe a merge vara 
în streinătate şi la băi poate së fie motiv plausibil pentru a spori 
cu 2 septămâni Vacanţa mare şi a suprima vacanţele mici, pre
cum şi oare-care alte serbatori, şi a se modifica ast-fel o lege 
creată din trebuinţele şi tradiţiele ţerei noastre. Pentru ce atunci 
alata grije a se mai înfiinţa o secţiune a vacanţelor mici? Pentru a 
judeca poate şi în ziua de Crăciun şi Paşti?... Pentru ce exigenţa 
aceasta de muncă continuă atâta timp ? 

Nu noi vom fi aceia care să nu aplaudăm mësurile ce se vor 
lua pentru a accelera expediţiunea afacerilor judiciare. Dar, ca la 
toate lucrurile omeneşti, esista şi trebue să esiste şi aci o limită 
care nu se poate trece : forţele umane aü un termen la care trebue 
cine-va să se oprească, şi funcţiunile judiciare aü necesităţi care nu 
se pot ignora şi despreţui. Travaliul judiciar nu se poate, în adevăr, 
câtuşi de puţin asimila cu acela al celor alte funcţiuni publice. In 
acestea, o dată ce a sunat ora închiderei biurouluî, funcţionarii es 
cu spiritul liber de ori-ce preocupaţiune, ei lasă aci grijile şi preo
cupările administraţiunei şi nu le reia de cât a doua-zi la redes
chidere; cu alte cuvinte, ocupaţiunile lor încep şi finesc la un mo
ment fies, în colo sunt cu totul ai lor. Alt-fel este însă în ce pri
veşte pe judecător. Nu numai că totul nu este terminat dupe ce 
descinde dupe fotoliul seü; dar mai tot-deauna de alunei începe 
pentru el sarcina cea mai laborioasă, căci abia intrat în casa sa, 
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caută să se furişeze adese-orl până şi de mângâerile familii sale, 
pentru a studia şi medila asupra marelor interese ce s'a desbătut 
înaintea lui, şi pentru a găsi soluţiunea ehestiuneï ce i s'a supus 

spre judecare. Oare nu este drept, nu este chiar o ingratitudine a 

nu se ţine compt de acest obositor t raval iu? Dar în fine, judecăto
rul nu are şi el familie, nu a re şi el relaţiunî de societate, pe 
care este ţinut a şi le împlini. Oare un om, pentru că este ju
decător, va trebui el să rupă ori-ce relaţiunî, să se sequestreze 
de lume, el şi familia sa, şi să se condamne la o esistenţă cu 
totul izolată. 

Zicênd acestea, nu înţelegem a susţine că legea peniru consti
tuirea Secţiune! de Vacanţă, nu are nevoe de îndreptare. Intr 'a-
devër, pentru timpul vacanţiunilor mici, aşa cum sunt rânduite 
azi, şi dupe cum trebue să rămână şi în viitor, legea nu institue 
njcï un fel de Secţiune, care să espeduiască afacerile urgente. 
Legea actuală consideră vacanţiunile mici ca adevărate sărbători, 
în care nu se poate face sau primi nici un fel de act-judiciar. 
Este o lacună regretabilă cu aceasta, mal ales întru ce priveşte 
dresarea actelor de notariat şi a actelor relative la succesiuni, 
şi în vederea cărora ar trebui cât maî neîntârziat instituită o 
Secţiune de vacanţă, căcî de cele maî multe ori amânarea ce 
s'ar ocaziona cu dresarea lor cauzează prejudicii ireparabile 
pentru părţi . 

IV 

ESAM1NAREA DISPOZIŢIUNÎLOR DIN TITLUL V AL ANTE-PR01ECTULUÏ, 
RELATIV LA PERMUTAREA, ÎNLOCUIREA, PUNEREA IN DISPONIBILI
TATE, DESTITUIREA ŞI PEDEPSELE DISCIPLINARII ALE FUNCŢIONARI
LOR JUDECĂTOJREŞTL 

Dispoziţiunile conţinute în acest titlu de şi aü de scop a ga
ranta stabilitatea în funcţiuni judecătoreşti , însă pe de o parte 
nu garantează de cât pe magistraţii superiori, adecă de la Pre
sident de Tribunal în sus (art. 87), iar pe de alta şi pentru a-
ceştia sunt aşa de complicate şi străgănitoare în cât nu sunt de 
natură a asigura în mod eficace nici controlul ce în mod legi
tim Ministrul de Justiţie caută să aibă asupra conduitei magistra
ţilor, şi nici interesele justiţiabililor cari ar fi păgubiţi prin abaterile 
de ori-ce fel de natură săvârşite de magistraţi. Intr'adevăr, ce 



poate însemna dreptul de control şi disciplină ce se acordă Curţii 
de Apel asupra conduitei judecătorilor de Ocoale, membrilor de 
Tribunale şi de Instrucţiune (art. 131), când lucrările judecătorului 
de Ocol nu vin de loc în cercetarea Curţii de Apel, şi ale ce-
lor-alţî vin prea puţine şi prea târziii. Ce control eficace va fi 
de asemenea din partea Curţii de Casaţiune pentru conduita şi 
lucrările celor-alţi funcţionari judecătoreşti superiori? Proba unor 
asemenea fapte, cum se va putea ea face şi cu puţină străgănire 
şi cu puţină cheltuială, fie de către justiţiabilul năpăstuit, fie de 
către magistratul învinovăţit pe nedrept, când ar fi el nevoiţi să 
o facă în Capitala ţerei pentru magistraţii superiori, şi la reşe
dinţa Curţilor de Apel pentru ceilalţi. 

Care însă ar trebui să fie de o cam data dispoziţiile de lege 
cele mal nemerite pentru a garanta stabilitatea în funcţiuni ju
decătoreşti? Inamovibilitatea? Nu, căci inamovibilitatea înseamnă 
aproape impunitatea. Din parte-mi, doresc dispoziţii de lege, care 
să ţină mereu atenţi pe magistraţi şi cetăţeni, că magistratul a-
bătut de la datoria sa nu numai prin infracţiuni la legea penală, 
dar încă şi prin infracţiuni la datoriile sale de serviciu, saü de 
conduită necoreclă publică saü privată, va fi de sigur pedepsit. 

Dispoziţii însă de natură a garanta şi o bună justiţie şi stabi
litate în funcţiuni judecătoreşti, dupe părerea mea, nu ar putea 
consta de cât în : dreptul pentru Ministrul de Justiţie ca în 
urma unei anchete făcute de către un funcţionar superior func
ţionarului învinovăţit, să-1 poată avertiza, censura şi pune chiar 
în suspensiune până la judecare. Intru ce priveşte însă cele-alte 
pedepse şi anume : distitmrea, punerea în disponibilitate, suspen
darea, cu oprirea onorariului pentru un timp mărginit, transfe
rare chiar sub titlu de înaintare, să nu se poată aplica de Mi
nistru de cât numai în urma unei hotărîrî pronunţată de un ju
riu de onoare, compus pentru judecătorii de Tribunale din trei 
persoane şi anume : un magistrat egal în grad magistratului în
vinovăţit, altul imediat superior, ambii traşi la sorţi de la doue 
diferite Tribunale (nu adecă de la Tribunalul în care funcţionează 
acest magistrat) şi din una dintre notabilităţile judeţului unde 
funcţionează acest magistrat, şi care să nu fie nici deputat, nici 
senator şi nici veri un alt funcţionar dependent de guvern. A-
cest juriu constituit în Tribunal, dupe cererea Ministrului de Ju-
stiţe, să judece de urgenţă la reşedinţa districtului în care s'a 
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comis faptul imputat. Acest Tribunal să aibă dreptul a acorda si 
despăgubiri civile fie reclamantului, fie judecătorului învinovăţit, 
când se va dovedi că a fost învinovăţit pe nedrept. 

De ast-fel de drept însă să poate uza orî-ce fel de magistrat, 
însă numaï dupe o funcţionare de 3 , 4 saü 5 ani, căci prin o 
funcţionare de atâta timp, magistratul dovedeşte că poate înde
plini cu succes şi sub toate raporturile funcţiunea lui încredinţată. 
Maî înainte însă de acest timp, Ministrul Justiţiei să fie în drept 
a' putea aplica magistratului orî-care din aceste pedepse, dupe gă
sirea sa cu cale, în urma numai a unei anchete făcute de un func
ţionar superior. 

Tot ast-fel să fie şi pentru Judecătorii Curţilor de Apel pentru 
cari însă juriul s'ar putea compune din mai multe persoane. 

V 

CÂTE-VA CUVINTE IN FINE Şl ASUPRA D1SPOZIŢIUNILOR DIN TITLUL VI. 
CARE TRATEAZĂ DESPRE' ONORARIU 

Este în deobşte cunoscut că dintre toate funcţiunile publice 
acelea ale magistraturii sunt cele mal modest plătite de către 
Stat; ba încă aşa de modest, că se poate afirma, fără teamă de 
desminţire, că salariile judecătorilor de la Tribunale şi Curţi de 
Apel, nu sunt de loc suficienţi pentru a face faţă la esigenţele 
poziţiunei lor, aşa că magistraţii sunt obligaţi ori a trăi cu totul 
obscuri şi izolaţi, aşteptând ocaziune favorabilă pentru a se de
barasa de funcţiunea lor, ori a suplini lipsa cu din resursele pa
trimoniului lor, şi din acest punct de privire funcţiunile magistra-
tuall' nu pot conveni până în sfârşit de cât persoanelor cu avere, 
lucru ce nu e bine a se întâmpla într'un âdeverat stat demo
cratic. Legislatorul nu trebue se voiască ca sub acest raport, 
condiţiunea tocmai a magistratului să fie mai inferioară, faţa cu 
îndatoririle sale de om, de cetăţian, de tată de familie, de aceea 
a celoralţl oameni din clasa sa, saü de a celoralţi funcţionari 
publici egali în grad cu sine, şi cărora de ordinar nu li se cere 
nici atâtea studii şi nici atâtea calităţi ca magistraţilor. Un bun 
guvern şi un bun legiuitor cată, spre cel mai mare serviciu al cetă
ţenilor, să voiască a chema şi menţine în funcţiuni magistratualî 
oameni de talent, de şi fără avere, capabili prin calităţile lor de 
a menţme sus demnitatea justiţiei. Numai cu asemeni condiţiuni se 
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va putea dobândi, respectul şi cönfienfa cetăţenilor în deciziunile 
justiţiei şi în persoana celor care le pronunţă. 

Jnainte de a termina, nu pot să trec cu vederea de a nu zice 
câte-va cuvinte şi asupra unei cestinnï de organizare judecăto
rească, care consistă în a s e s t i : Bacă la Tribunale se poate in
troduce sistemul judecătorului unic. Unul din caraclerile actualelor 
noastre juridicţiunî, afară de judecătoriile de Ocoale, este că ele 
se compun din mal mulţi judecători, şi nu pot, judeca valabil de 
cât dacă un oare-care numër dintre ei aü luat, parte la judecată. 
Pluralitatea judecătorilor a fost tot-d'auna reputată la noi, ca şi 
în toate ţerile civilizate, o garanţie foarte eficace de bună justiţie. 
In adevër. deliberarea care precedează hotărîrea, provoacă obiec-
ţiunî, luminează spiritele ~şi degajează conştiinţele. Un judedător 
poate fi isbit de o circumstanţă importantă, care a scăpat poate a-
tenţiunel altuia, şi în fine veritatea are mal multă şansă de a 
triumfa, chiar între magistraţi de inegală valoare; mal mulţi ju 
decători vor judeca mal bine ca unul singur, căci se întâmplă şi 
celor mal instruiţi să se înşele. 

Afară de aceasta, introducţiunea la Tribunale a sistemului ju
decăţii prin judecător unic, ar fi o adeverată nedreptate si ne
norocire pentru populaţia săracă şi mal ales pentru locuitorii de 
la ţară, căci el ar fi lipsiţi de garanţiile unei bune justiţii ce li 
se acordă azi prin judecata la Tribunal de către mai mulţi jude
cători, relativ la apelurile saü recursurile formate contra cărţilor 
de judecată a judecătorilor de ocoale, şi în care judecată de cele 
mal multe ori este angajată aproape întreaga lor avere. 

l o a n R ă d o i . 
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S E C O L U L 

Pleşuv ca vêrful unuî munte, 

Cu 'ncreţiturî adânci pe frunte, 
De simţuri corozive ros, 
Betrănul secol va remane 
Ruşinea vremilor bătrene, 
Abis fatal şi neguros. 

Când ochiul vrea să se coboare 
In fundul ocneï vuitoare 
De-al patimilor glas profund, 
Zăreşte un bizar spectacol, 
Al Iadului etern miracol, 
Căderi de oameni până 'n fund. 

Ast-fèl odinioară ângerî, 
Iti era de celebre 'nfrângerî, 
Precipitaţi din înălţimi, 
Se duseră şi se duc ancă, 
Prin spaţiul cu taină-adâncă, 
Cu nepëtrunse 'ntunecimî. 

Sunt oare oameni saü fantazme 
Ce se înalţă ca din bazme, 
Când soarele e 'ntunecat, 
Acele umbre încruntate 
Năluce, zilnic maî ciudate, 
Copil aî primului păcat? 



Năluci or oameni, pretutindeni, 
In suflet n'aü de cât funingenî, 
Şi fără ţintă pe-acest glob, 
Se nasc, trăesc şi mor cu groază 
Ştiind că viermii o să-î roază 
De la stăpân până la rob. 

Viaţa-î un rezboiü de moarte 
In care toţî vor să repoarte 
Triumfurile maî întâiu ; 
Dar când drept patrie, aü gură, 
Se luptă pentru 'nbucătură, , 
Tragend de-acelaşî capătâiu. 

Onoarea lor e 'n buzunare, 
Virtutea, marfă de vânzare, 
Căsătoria, un scandal, , 
Patriotizmul, parodie, 
Religiunea, leturghie !..... 
Societatea, un spital ! 

O Secol!. , vânăt de 'păcate, 
Dispari şi tu 'n eternitate, 
Destul ca şarpe te-aî târât!... 
Mărirea ta a fost micime, 
Lumina ta, întunecime 
Şi frumuseţea ta, urât ! 

Tli. M. Stoenescu. 
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DAN Şl BIVOLII-AI ALBI 

- B A S M U (1) — 

A fost odată, în vremile de demult, 
când mânca şoareci pe pisici, 
şi eraü mal înalţi ăî pitici; 

a fost un unchîaşlu ; şi ăst ufichïasïû a fost avênd un fe
cior, care dupe ce era frumos d'o minune, era şi năz
drăvan. 

Intr'o zi, când sta acasă pe prispă, de se odihnea, 
numa se pomeneşte unchîaşu, cu fecforu sëu, că aduce 
doî bivoli albî şi'î zice să îngrijească bine de ei şi să 
le dea de-mâncare şi apă la vreme, că el are să plece 
departe ş'o să lipsească mult ; iar cât o lipsi el, eî îl 
vor îndestula din toate. Apoi trase basmaua de la brâu 
şi î-o dădu, spunêndu'ï -s'o ţie atârnată în cuifi ; şi d'o 
vedea vr'o dată că curge trei picături de sânge din ea, 
să ştie că or mort e, or în primejdie de moarte. 

Când auzi bietul bătrân, că fiü-seü vrea să plece şi 
că'l vorbeşte de primejdii şi de moarte, îl podidi un 
plâns ş'o jale de-de-de! plângea şi jelea şi firea prin 
preajma lui. Apoi printre oftaturi şi sughiţuri începu a 
se ruga de el : 

— Măi, Dane, măi, — că Dan îl chîema pe băiat — 
cum să pleci tu, taică, să me laşi pe mine singur, bă
trân şi neputincios cum sunt . . . dacă mî-o veni ceasul 

( 1 ) Povestit de m o ş Panait Andrem Mocanu de fel din satu Gura Şuţilor, 
şi c ioban în Chirculeştl pl. Câlniştea, jud. Vlaşca. 
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morţii, s'oiü muri ca un câine acilea ? că tn stil bine cà 
rude n'avem ; vecinu... de... ca vecinu, ce'ï pasà luî de 
t i n e ; or măcar şi de n'oiü muri, viaţă mai duc eü, gân-
dindu-më mereu că aï fi în primejdie, de moarte? Re
mai acilea, mă; . . . rëmâï, flăcăîaşul taiehi, remai.să fiu 
şi eü barim vesel pân'oiu închide ochiî, ş'apol t e i tot 
duce c'a ta o fi lumea d'acolo 'ncolo. 

— De rëmas nu rëmâï taică, ,nici c'un preţ, că nu 
poci ; da de primejdie să nu'ţi fie aşa teamă, că ştii bine 
că sunt năzdrăvan şi nu m i o fi greü s'o ocolesc ; da, de! 
dacă s'o 'ntâmpla d'oiü păţi ceva şi ăi vedea picând 
sânge din basma, să te duci să le spui bivolilor şi să 
e dai drumul, că vin ei* de më scapă. Dac'a vëzut un-
ciaşu, că rost să'l înduplece nu e, a zis şi el : 

— Bine, taică ; du-te dar ; da să'ţi dau armele mele 
din tinereţe ale de mi le-a dat zîna de'ţi spuneam eü că 
se îndrăgostise cu mine, că sunt vrăjite şi poate ţî-or 
sluji şi ele la ceva. 

Şi se duse unchiaşu, şi scoase armele de un'd le-avea 
pitite, şi le dădu lui Dan, care plecă după ce'şi luă ziua 
bună şi'î sărută mâinile ca unui părinte. 

Pase-mi-te Dan, auzise că'mpăratu ţinutului ăla, vrea 
să'şi mărite fata, căreia îi dedea de zestre avuţie nenu
mărată şi se prindea că dupe ce-o muri, ginere-sëù să 
moştenească scaunu împerăţiei, că el urmaşi de parte 
bărbătească n'avea. Da otărîse să n'o dea dupe nimeni, 
pân' nu s'o găsi unu, care să fie aşa de viteaz şi de 
vrednic, să'i dovedească pe toţi ăi-Falţî, cari or mai veni 
s'o ceară. 

Porni Dan spre curtea 'mperăteaşcă, şi merse, şi 
merse... pân' ajunse; dac' ajunse, aşteptă acolo până '1 
dovedi unu pe toţi ăi-l'alţi, care veniseră cu gând să ia 
pe fata 'mpëratului şi se luă Ia luptă cu el ; da n'avu 



mult de furcă, că cu armele luì vrăjite, numa îl atinse 
odată pe protivnic şi'l doborî la păment. 

Acu prinsoarea fiind ca ăl de-o dovedi pe toţî să ia 
fata de nevastă, şi împëratu, cum se săvârşi lupta, chemă 
pe Dan la densul, îl sărută părinteşte pe frunte, şi'l făcu 
cunoscut fetei, apoi a doua zi, se făcu nunta ; iar dupe 
nuntă se aşezară la chef, ş'o ţinură : 

Şeapte zile şi şeapte nopţî 
cum se cade să facă împăraţii toţî. 

* 
* * 

Pân' acilea toate merseseră bine ; şi d'acilea 'ncolo 
poate c'ar fi mers şi maî bine, de nu s'ar fi întâmplat 
să iubească fata împëratuluï pe altu. Cât era Dan de 
frumos, de g e a b a ! . . . tot p'àla 'I plăcea, că d e ! aşa e, 
pe cine pune rumânu ochiî întâiu ăla e ce e. Ce să facă? 
ce să dreagă ? cum s'o scoată la căpătâiu ? că rost să 
facă dragoste, cu altu, pe câtă vreme avea bărbat, lasă 
că era anevoe, da era şi fără gust, că de-ar fi zbârnâit 
o muscă în casă : «aoleo bărbatu !» că de s'ar fi trântit 
vr'o uşe de v e n i : «aoleo ascunde-te că vine!» Apoî 
viaţă maî era aîa ? . . . fa sà'l răpuiu eü mai bine, s'a 
gêndit fata împëratuluï şi se hotărî să'şî îndeplinească 
planu. Da 'n ce chip ? că de armele ale vrăjite nu se 
deslipîa şi cu ele lângă densul, nu era chip să facă ceva. 

—• Să'mî bag ibovnicii slugă, se oţărî fata împëratuluï 
şi cum oiu găsi prilej, să puiü mâna pe arme, să i-le 
ascunz, ş'apoî să'l omorîm. 

Aşa şi făcură ; şi într'o seară, când se pregăteau să se 
culce, ca toţî pămenteniî, îî zise luì Dan fata împëratuluï; 

— Ci ca maî scoate ale arme, dupe tine, că dor n'or 
veni hoţiî să te omoare, ce dracu ; e u . nu pocî să më 
mişc şi eü niţel în somn, nu pocî să me învârtesc, că 
më înghîoldesc, când în spate, când în pîept. 



^ ^ ^ HiOLîïYSk^Lêi^î 
Dan : — nu că nu se poate ! — Nevasta că : Dacă 

më iubeşti", Dane,... atâta lucru 'ţ lcer şi erö, şi nicî p'asta 
nu vreî să mi'l faci... că-me supăr,., că drăguţă,., că iubi
tule,., c'aşa... că pe dincolo, zăpăci pe bîetul rumân, cu 
vorba şi cu mângăelile şi'l făcu să se despartă de arme-
D'acilea 'ncolo s'a isprăvit! că nicï n'a apucat să doarmă 
bine, şi s'a şi scoborât jos din pat, fata împërâtuluï, le-a 
luat frumos de le-a încuiat într'o odae, ş'apoî ş'a che
mat ibovnicu, şi l'a tăîat pe bletu Dan ciopârţi — ciopârţi; 
ş'apoî ï-aù dus bucăţelele de le-aü îngropat. 

• * 
* # 

Acasă la unchiaş, la tata luï Dan, a picurat sânge din 
basma si unchiasu când a vëzut asa, n'a mal stat să se 
bocească, ci a dat fuga cât I-aû lâsat şi pe el bătrîne-
ţele şi-a scos căpestrele bivolilor din cap : 

— Alergaţi, bivolaşil moşului, că Dan e în primejdie 
de moarte, le-a zis ; şi taman dupe ce aü plecat bivolii 
tot în fuga, a dat şi el drumul lacrimelor, care 'I podi
deau de nu se mal putea ţine, ş'a plâns, ş'a plâas 
cum plânge părintele iubitor, când îşi ştie copilu că e 
la pleire. 

Bivolii, năzdrăvani cum erau, — că năzdrăvani erau— 
s'au dus, glonţ, taman la locu unde era Dan îngropat, 
şi cum aü ajuns, cum aü început a săpa şi cu coarnele 
şi cu copitele, până scoaseră toate bucăţelele ; apoi le 
aşezară bucăţică lângă bucăţică, suflară unu d'o parte, 
şi altu de alta, şi '1 dădură om la loc, cum '1 făcuse 
mă-sa şi tat-sëu. 

Cum, se vëzu Dan sculat, teafăr şi sănătos, se oţărî 
să'sî izbândească si el de făţarnica de nevastă-sa si de 
ibovnicu el. 
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Porunci bivolilor să se facă doî uncheşî bătrâni de tot, 

cu bărbile albe colilie, şi lungi până în pâment, şi le spuse 
că el are să se facă un armăsar minunat, cum nu s'a 
mal pomenit pe faţa pămentuluî de frumos. Să se ducă 
cu el la un bâlciu,. care se făcea în împărăţia lui socru-
sëu, şi la care ştia că venea lume de pe lume, ca să 
vază şi să cumpere mărfurile şi vitele scoase 'n vânzare; 
şi să nu '1 venză de cât ăluî de s'o 'nvoi să dea pe el 
o baniţă de galbeni împărăteşti, căci avea el în ştire că 
altu n'o da atât p'un cal, da ibovnicu nevesti-si, da. 

Făcură unchesiî cum îî învăţă Dan, si intrară în 
bâlciu ţinendu'l unu de căpăstru dintr'o parte iar altu 
dintr'alta. S'a strâns lumea înprejurul lor. când ï-a vëzut, 
de gândeai că ce e aia ! şi toţi întrebau cât cer uncheşii 
pe armăsar, da nici unuia nu 'î dădea mâna să'l cumpere. 
Până iacă unu; — ăsta era ibovnicu. 

— Ce cereţi pe armăsaru ăsta, uncheşilor ? 
— O baniţă de galbeni inpărăteşti, cocoane, să ne daî ; 

da să-tî dăm un cal . . . halal de el ! 
—Că : să-ţi o dau pejumëtate, că pe trei sferturi...dădu 

una 'ntreagă şi luă armăsaru. 
Când ajunse cu el acasă şi'l arătă nevesti-si, ea, cum 

'1 văzu, îl cunoscu după ochi şi Ì spuse : 

— N'aï cumpërat armăsar, ci moarte.... Ăsta e Dan, 
îl cunosc după ochi. 

— E păi dar, ce să facem ? întrebă bietu ibovnic spăi-
mêntat. 

— Du'l la grajd, şi pune să'l păzească bine, ş'apoî vino 
încoa să vedem ce e de făcut 

Şi se 'nvoiră să '1 arză. Da năzdrăvanu nostru, vorbi 
c'o mătuşe, care cernea nişte orz în grajd, şi care când 
îl auzi grăind ca omu, începu a se închina de să fi gândit 
c'a vëzut chiar pe dracu ; vorbi să vie şi ea lângă rugu 
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pè care l-o arde pe el, ca să se uite, şi cum o vedea că 
sare o schîntee 'n poala eî, s'o ia, şi fuga, să se ducă 
s'o arunce în gârlă, c'apoì'î dă avuţie să trăiască boereşte 
si să nu maî stie ce e munca cât o trai-o Dumnezeu. 

A doua zi, unde puse nevasta lui Dan cu ibovnicu de 
cărară o sută de care cu lemne şi ridicară un rug mare 
mare ! apoi urcară armăsaru d'asupra, şi dădură foc 
lemnelor. 

Ce pară s'a ridicat în sus! Gândeai că s'o aprinde ceru, 
aşa se urca 'n văzduh ; iar lemnele trozneaü şi pocneau 
de te asurzeau. Baba şi ea prin lume p'acolo, cum 'î sări 
schînteia 'n poală, fuga la gârlă ş'o aruncă; şi cum o 
aruncă se făcu din ea un rătoiu cu totul si cu totul de 
aur, şi cu ochii de piatră nestemată. 

* * 

Peste douë-treï. zile, se plimba fata înpăratuluî cu ibov
nicu pe marginea gârliî. Plimbându-se eî, iacă nu'şl cum 
îşî aruncară ochii pe gârlă şi văzură răţoiul. 

— Aoleu, ia te uită ce frumos răţoiu ! grăi fata 'mpă-
ratuluï. Aï să vedem nu 'l-om putea prinde, că uite, ce 
aproape e de margine. Şi se luară dupe el. Răţoiu cât 
colea, lângă el, dor mâna nu lăsa să pue pe el, până 
când vëzênd aşa, fata înpăratuluî îşî sfătui ibovnicu, să 
'şî scoată armele dupe el, să 'I fie maî uşor, c'acu n'are 
de cine să se maî teamă. Densul ascultă, şi le lăsă jos, 
apoi se luă după răţoiu ; da răţoiul ce făcu şi cum se 
învârti.... o dată se repezi afară din apă, se făcu om la 
loc şi puse mâna pe arme. Apoî îî luă de gât p'amèndoî, 
'i ucise şi 'î aruncă în gârlă. 

Tar după aia, sel 'ntoarse acasă la tat-sëu, care era 
sănătos voinic, şi rëmase acolo, spre bucuria luì ; apoi, 



maî têrjdu se însura c'o fată, ţerancă ca el, ş'au trăit 
multă vreme, pân' la adânci bătrîneţe în fericire şi linişte. 

Iar eü veniiü călare p'un cocoş 
Ca să nu viö pe jos . 
Şi vë spuseiü poves te 
Care-a fost, da nu mal este. 

Dumitru Stăncescn 

-—•—>~+m—< 
DESPRE PROFESIUNILE LIBERALE. 

Cestiunea economică cea mai importantă şi care s'a născut maî 
ântâiu în privinţa profesiunilor liberale este aceasta : Profesiunile 
liberale sunt ele saü nu producëtoare de avuţii ? Adam Smith, pri
mul economist care a ecsaminat profesiunile liberale, de şi avea 
idei foarte înţelepte asupra utilităţi lor în societate, a lăsat cu toate 
acestea să'î scape vorba «neproductiv» pentru ori-ce muncă a o-
mului care nu se arată incorporată într'o formă materială. Say, eco
nomist frances, a combătut cu multă energie acest rol de nepro-
ductivitate al profesiunilor liberale, şi ca să înlăture dificultatea, a 
deosebit produsele în produse materiale şi nemateriale. Dar această 
dinstincţiune a dat loc în urmă la noi dificultăţi. Ast-fel, s'a în
trebat, unde se pot găsi produsele nemateriale : Unii economişti, 
pentru a dovedi esistenţa produselor nemateriale, le-aü căutat 
în acţiunea săvârşită, adică în serviciu! făcut şi cu modul acesta 
aü ajuns să zică : că oratorul şi muzicantul produc vorbe şi su
nete cari se consum de ureche ; că preotul crează un produs ne
material , ceremonia religioasă ! Din contră, alţi economişti, aü 
cercetat produsele nemateriale, în efectele ce pot să producă ser
viciile făcute : ast-fel în esemplul precedent, produsele nemateriale 
sunt discursul saü muzica ascultată, ceremonia vezută. Doctrină, 
care asemenea este absurdă, căci serviciile oratorului saü ale mu
zicantului ar atârna mai mult de la inteliginţa şi facultăţile au
ditorilor de cât de la talentul seü. Aceste rezultate stranii, la care 
ne conduc cei ce susţin esistenţa produselor nemateriale, dovedeşte 
că idea pe care se întemeiază nu este sănătoasă. Adeverul e că 
serviciile profesiunilor liberale pot fi cauze producëtoare de a-
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vuţiî, dar nu sunt ele însă-şî avuţii propriu zise. Pentru acest c u 
vent, economiştii ceî mai autorizaţi, resping espresiunile produse 
nemateriale : Introducţiunea în ştiinţă, zice Al. Jourdan, a expre-
siunilor producţiune nematerială, produse nemateriale, spre a se in
dica oare-carï servicii ce concură la opera producţiuneî, n u m i se 
pare o cucerire preţioasă. S ta tu l , judecătorul, soldatul , preotul, 
artistul, producëtoriï de securitate, de moralitate saü de plăcere 
sunt barbarizme inutile, care ne pot conduce la confusiune. Putem 
să înlăturăm orì-ce dificultate, întrebuinţând vorbele vulgare pro
duse şi servicii ( 1 ) . 

Această distincţiune care se face între produse şi servicii nu 
presupune câtuşi de puţin, că serviciile nu intră în domeniul e-
conomiei politice. Din contră ; ele fac. parte, pentru că sunt cauze 
producătoare de avuţii. într 'adevër, continue la producţiune sa -̂
vântul care descoperă principiile ştiinţei; de unde rezultă în urmă 
invenţiunî folositoare. Asemenea, contribue soldatul care aperă 
ţara contra inamicului, medicul care vindecă pe bolnav, magistratul 
care administrează justiţ ia; profesorul care predă lecţiuni în şcoli 
publice ; toţi în fine cari într 'un fel saü într'altul fac în societate 
servicii utile prin actele lor. 

Cum vedem, serviciile profesiunilor liberale sunt folositoare în 
societate. Dacă însă, utilitatea lor nu se poate contesta, trebue ca 
ele să se îmulţească orl-cât de mult, saü din contră, e necesar să 
nu ocupe de cât o parte normală în activitatea generală a uneî so
cietăţi ? In această privinţă, observăm mal întâiu, că toţi cari exer
cită profesiuni liberale, adică toţi aceia care în societate nu fac 
de câi servicii, să bucură de venituri, care sunt preluate asupra 
veniturile celor-alţî producători, saü trăesc din venituri derivate, 
dupe cum le numeşte Leroy Beaulieu. Să luăm, zice acest distins 
economist, un obiect oare-care, spre esemplu, o stofă de lână : gă
sim în preţul acestei stofe, partea proprietarului funciar, a capi
talistului; a antreprenorului de industrii saù a comerciantului şi 
a lucrătorului; dară nu găsim nici partea avocatului, nici pe aceea 
a medicului. (2) Persoanele dar care în societate nu fac de cât 

( 1 ) Du Rôle de L'État dans l'ordre économique pag. 77. 
(2) Din aceste patru categorii de copertasi , m a i multe pot fi câte odată re

unite asupra acel iaşl persoane. Ast-fel, spre esemplu: Sacagiul dacă e pro
prietar al butoiului şi al doniţelor sale, este în acela-şl t imp, capitalist, an
treprenor de industrie şi lucrători. Repart, de Rich. pag. 56, Leroy Beaul ieu, 
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servicii, sunt obligate să'şî procure lucrurile trebuincioase subsi
stence! şi cele alte avuţii de la aceia cari le produc. Prin urmare, 
ca o societate să se poată bucura de un numër oare-care de ser
vici! publice sau pr ivate , trebue să presupunem că producţiunea 
escede peste necesităţile producătorilor. Excedentul servă pentru 
remunerarea serviciilor. Dupe aceasta, putem să determinăm care 
este partea ce se cuvine serviciilor în activitatea generală a une! 
societăţi. Ast-fel, când puterea munci! producëioare progresează, 
numeral persoanelor car! se ocup cu serviciile se poate mări în a-
ceiaşî mesura; în acest caz, societatea prosperează, Din contră, o 
societate devine staţionară când berviciile în loc să se producă 
în urma unei economi! de forţe în muncă producëioare, ele sunt 
rezultatul dispreţului munci! saü al unu! lues prea mare. Aceasta 
s'a vëzut în Spania sub domnia dezast.roasă a lui Carol Quintu 
şi a succesorilor sëî. Maî toate profesiunile industriale, comer-
ciul şi esploataţiunile agricole cele mal importante, erau în ma
nile streinilor. Peste jumătate din populaţiune se compunea din 
preoţi, călugări, soldaţi, funcţionar! şi diplomaţi. Şeapte-spre-zece 
universităţi şi numeroase scol! de limba latină contribuiau să îm
pingă populaţiunea către profesiunile liberale. 

Este în adevër pozitiv, că sistemul de invăţăment poate foarte 
mult pentru saü contra profesiunilor libérale. Dupe direcţiunea 
ce se va da înveţămentulul se va putea favoriza saü împedeca 
tendinţa către profesiunile liberale. 

In privinţa aceste! direcţiuni ce trebue a se da înveţămentulul, 
Bluntschli se exprimă în modul următor : Şcoala populară, trebue 
să înveţe adevërwrï universale ; iar nu metode savante de inves-

ţigaţiunî. In Elveţia şi în Germania, unde se face foarte mult pentru 
ea, prea marele numër al materiilor predate poate să producă 
o ridiculă antipatie, o falşă ruşine pentru utilele profesiuni de ar
tisan saü de lucrător, şi să împingă tinerimea să prefere un mi
zerabil serviciu de scrieciü în oraşe , profesiune! mal grele, dar 
altmintrelea ma! nobilă a agricultorului. (1) Dacă ne neglijeam odi

ti) Cardinalul Richelieu, în testamentul seu politic, a exprimat aces t pe

ricol în termenii aceştia : Ainsi qu'un corps qui aurait des y e u x en toutes 

ses parties serait monstrueux, de même un Etat le serait-il , si tous ses su

jets étaient savants . Le commerce des lettres banirait absolument celui de 

la marchandise qui comble les états de r i c h e s s e s il ruinerait l'agriculture 

vraie mère nourice" des peuplés, et i l déserterait 'a pépinière des soldats qui 



nioară, cădem astăzi în escesul contrar, in loc să nutrim tine
rimea noastră cu o bucătărie burgesă, bună şi sănătoasă îî stricăm 
stomachul prin bucate alese şi cu cheltuelì mari» ( 1 ) . 

La noi, credem asemenea că sistemul de înveţăment secun
dar, pe care 1'am împrumutat în mare par te din Francia, a con
tribuit în cât-va să împingă tinerimea către carierile liberale, lă
sând comerciul în mâinile streinilor. In toţî anii liceele precum şi u -
niversităţile din ţară şi din străinătate ne trimit mulţi tineri flă
mânzişi ambiţioşi, pe care sacrificiile părinţiior saü bursele statului 
îi răpesc de la agricultură şi comerciu. Toţî aceştia trebue să-şi 
găsească un loc în carierele liberale, potrivit cu instrucţiunea ce 
aü primit ; concurenţa devine.ast-fel din ce în ce mai însemnată, 
Chiar de acum, unele din carierele liberale, ţnaî cu seamă cele de 
medic şi avocat sunt foarte năvăl i te ; ast-fel că, un medie bun 
saü un avocat bun, bine înţeles vorbim de cei oneşti, — a a-
juns sâ trăiască foarte modest 'neputând realiza de cât câştiguri 
mici. Acestea sunt efectele dezvoltări instrucţiunii ; ea măreşte nu- . 
mërul celor ce esercita profesiuni liberale ; dar reduce beneficiile; 

In toate ţerile civilizate , retribuţiunea funcţionarilor publici 
precum şi a persoanelor, care exercită profesiuni liberale, tinde 
ca să devină Pdin ce în ce mai mică. de cât să se mărească . 
Doue feluri de eauze, contribue la aceas t a : Cea d'ântâiu este în
locuirea regimului aristocratic prin regimul d e m o c r a t i c Acesta< 
din urmă măreşte numeral funcţionarilor, dar micşorează lefurile 
mari. Dupe aceasta, găsim desvoltarea instrucţiune! integrale, care* 
face în toate carierele liberale concurenţa din ce în ce maî ac 
tivă de cât era altă dată. 

Numaî persoanele care vor fi înzestrate cu un talent excepţio
nal şi care se vor bucura de o mare favoare publică, avocaţii, 
medicii, inginerii, artişti cei maî renumiţ i , câij-va în fie-care pro
fesiune, vor putea să realizeze beneficii însemnate. Dintre aceştia, 
artiştii cei mai renumiţi, mai cu seamă cântăreţii, şi comedianiî,, 

s'élèvent plutôt dans la rudesse de l ' ignorance que dans ta pol i tesse des sci

e n c e s ; enfin, il remplirait la France des chicaneurs, plus propres à ruiner les 

familles particulières et à troubler le repos public qu'à procurer aucun bien aux 

Etats. Si l es l e t tres étaient profanées à toutes sortes d'esprits, on verrait plus 

des gens capables de former des doutes que de l e s résoudre et beaucoup s e 

raient p lus propres à s'opposer aux véri tés qu'à les défeudre. 1. 168. 

(1) Bluntscti l i . Droit public pag. 302. trad franc, de Riedmatten. 



s'ar putea zice că sunt favoriţii civilizaţiuneî moderne. Beneficiile 
lor se pot ridica la sute de mii de franci pe an, sau la mii de 
franci pe zi. Adam Smith, care a descoperit multe adevërurï, a 
observat cä este foarte folositor pentru o profesiune ca să poată 
face servicii la mai mulţi oameni reuniţi. Ast-fel, spre esemplu, 
un cântăreţ îşi poate esercita arta sa înaintea a două saü trei mii 
de oameni adunaţi într 'un loc. Fie-care numai să-î dea o re t r i -
buţiune cât de mică, şi cântăreţul va realiza beneficii egale cu a-
celea ale comerciantului cel mai ingenios. Aceste enorme câştiguri 
ale artiştilor renumiţi sunt supuse la legi economice riguroase. Cu 
cât debuşeul va fi mai întins, cu atât beneficiile vor fi mai însemnate. 
Cântăreţii şi cântăreţele pot să exercite arta 1 lor aproape în toate 
limbele şi chiar în limba maternă. Aceşti artişti aü ca clientelă 
toată lumea civilizată. De acea câştigurile lor sunt mai conside
rabile de cât ale comedianilor şi ale comedianelor. Astăzi fie-care 
voeşte să Înţeleagă comedia saü tragedia la care asistă. Come-
dianii şi comedianele nu aü ca clientelă de cât propria lor naţ i
une saü oare care naţiuni vecine, care eunoscênd limba se ţin de 
oare-care exigente ale modei. 

In toate prefesiunele pe care le-am indicat mai sus, precum şi 
în altele, găsim oare-cum monopoluri dacă nu naturale cel puţin 
artificiale bazate pe credit saü reputaţiune, care nesocoteşte orî ce 
concurenţă. Ori cât de mult se va respândi instrucţiunea inte
grală, persoanele care vor avea un talent natural excepţional vor 
câştiga mai mult de cât cele înzestrate cu o capacitate ordinară. 
Toate facultăţile spiritului şi toate talentele care se dobândesc 
numai prin muncă, servă mai puţin pe proprietarul lor de cât 
talentele naturale excepţionali. Concurenţa devine ast-fel din ce în 
ce mai înverşunată în toate profesiunile liberale care sunt acce
sibile tutulor. Un medic, un advocat, un inginer, un artist pe care 
nici un talent excepţional nu '1 recomandă, duce o viaţă de muncă, 
neputênd realiza de cât câştiguri mici. Situaţiunea dar a acestei ca 
tegorii de persoane tinde ea să devină din ce în ce mai reade-
cât să se îmbunătăţească. 

Tot ast-fel este şi în privinţa funcţionarilor. In cele mai multe 
ţerî civilizate, maî cu seamă la naţiunile democratice, rufribuţiunea 
funcţionarilor mari tinde a deveni din ce în ee mai mică, iar a 
micilor funcţioarilor a se augmenta. Ast-fel este, cu deosebire în 
Francia : «Camerile noastre de origină democratică, zice Leroy Beau-



lieu, lucrează cu un zel neobosit a mări lefurile mici şi a micşora 
pe cele mari, Cât pentru vorba «leafa mare» ce nu mai are nici 
un sens în limba franceză, numai ignorenţa şi invidia poate s'o 
admită. Ceî ce susţin eeuivalenţa funcţiunilor, această dogma ab
surdă care aseamănă pentru apërarea ţerei pe cel mai mic soldat 
cu Napoleon saü cu Moltke şi pentru progresu industriei pe cel mai 
mic lucrător cu Arkwright, Jacquard saü Stephenson, aceia se pot 
felicita că guvernàmentul nostru se apropie de principiul lor. '(1) 

In Anglia din contră, funeţiunele publice sunt foarte larg plă
tite, dar în acela'şi timp, sunt foarte puţine în numër. Există re-
tribuţiuni de una sută mii franci şi chiar mai mari : Un judecă
tor de curte, spre exemplu are 125,000 franci pe an. Englezi aü 
crezut că magistraţii lor trebue să aibă o posiţiune ţoi atât de 
bună ca şi a avocaţilor distinşi. 

La noi, aceste consideraţiuni nu s'aü ţinut în seamă. In toate ra-
murele servicielor statului putem zice că nu avem de cât funcţiuni 
multe şi foarte puţin retribuite. Am preferit sistemul unei armate 
de funcţionari, trăind din lefuri nesuficiente aceluia care se mul
ţumeşte cu mai puţini funcţionari dar mai biné pMijti. peiîţru ca 
să îndeplinească un rol mal însemnat. Acest sistem nu este 
conform nici cu principiile economiei politice nici cu interesele 
statului. Statul, are aceleaşi necesităţi economice şea şi un parti
cular care caută serviciile altuia. Trebue să ofere recompense 
destul de mari; alt-fel se vor prezenta la alegerea sa numai 
persoane incapabile. De altă parte, dacă n'am avea în fie care 
ramură de serviciu, de cât un numër oare-care de funcţionari 
bine retribuiţi, dar în schimb înzestraţi cu, apjitudinî însemnate 
şi însărcinaţi cu un rol dificil, fie care ,ar înţelege că aceia nu 
pot fi lesne înlocuiţi şi nimeni n'ar aştepta resturnarea guvernu
lui, pentru ca să obţie un post pe care nu poate să'l îndeplinească 

At. S i r iac 

(1) Sub N a p o l i o n l . u n ministru primea 1200.00 franci , sum ă considerabi lă 
după t imp. De la revoluţ iunea din 1871 nu are de cât 60 ,000 ceea ce es te 
foarte puţin. Tot ast-fel este şi pentru cele a l te funcţiuni. 'Prefecţii pr imea 
altă dată 30 .000 fr. 40 ,0000, fr. saü 50,000, după c l a s e , astăzi nu p n m e s c 
de cât 18,000, 25,000. s a u 35 ,000 . Judecători tribunalelor n ü sunt mal fericiţi 
din punct de vedere al retribuţiunl Primul Preşedinte a l cuîţi l de Casaţie pri
meş te 30 0 0 0 fr. acela al curţii de Apel 18,000, consilierii la cea d'ântâi din a-
ceastă curte 18,000 ş i l a c e a de a doua, 12 ,000 (Vedi Leroy Beaul iu , Repart, de 
r ichesses pag. 357 ş i următor). ' • . • : 
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"VIS 
Te-am visat. — Ce mincinoase sunt şi .visele! — Părea 
Că o lume adunată împrejurul leü plângea, 
Şi tu* moarlă, în sicriul alb, cu flori de cununie. 
Inohiseşî ochii negri subt a genelor vecie. 

Aşt fi vrut să 'ml ţie visul pan' 1-a doua înviere 
Şi în somnul meü, ca 'n moarte, să nu ştiu c'a fost părere : 
Aşi fi vrut să mor ca tine ; ensă când m'am deşteptat, 
Am simţii că sunt în viaţă şl că tu t'e-ăî marital . 

Th. M. Stoeiiescn. 

NOAPTEA SFÂNTULUI, ANDREI 

Afară-i noapte, câmpul tot. 
E alb şi 'ntroenit, ' ) . -
Ga Un moşneag eu părul alb; 
De mult îmbătrânit. 

Eü stau acasă lângă foc : ' 1 

Alături cu aï mei, ': •< 
Căcî azi e noaptea de ajun ' 
A sfântului Andrei. 

Şi lângă foc, coprins de, somn, 
încep să aţipesc, 
Şi 'n visul meü strigoi şi lupi 
Imi pare că zăresc. 

Dar më deştept curând şi vëz 
Pe groaznicul strigoi 
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Făcându-ml patul, îmbrăcat 
In straiü de vistavo!. 

Iar lupi! cari-i-am vëzut; 
Sunt mici! mei căţei, 
Ce stau cu mine lângă foc 
In noaptea sfântulu! Andre!. 

1885, Carol Scrop. 

PLÂNS SI PLĂNS 

Pe când eram copil, plângeam ; 
Dar pentru1 ce ilu 'riţelegeam, 
Căci nu 'ml lipsea nie! o plăcere. 

Şi-acuma plâng, — dar cu durere 
Cunosc ce soartă më bătu ; 
Căci ce 'mi lipseşte azi, eşti tu. 

Th. M. Stoenescn. 

DAŢÎ-MT • • • • 

Prieteni, mai tăceţi odată... 
Prea multă gălăgie! 
Păstraţi-ve pe seama voastră 
Risipa de-amicie. 

Femei, lăsaţi-me în pace, 
Din minţi nu më veţi scoate; 



Prea multă falşă "ndrăgostire !... 
Ca una sunteţi toate. 

Poeţi, tăceţi cu sbîrnăitul 
Slăbite! voastre lire ! 
Prea multe stele-aveţî în versuri 

Deşerte de simţire. 

Voi patrioţi, atât de Ieftini, 
Când e să faceţi gură, 
Daţi faptelor mal mult rësunet 
Ş'âveţî la graiu mesura. 

Imi vîjieşte groaznic fruntea 
De sporul gălăgie!;.. 
Oh ! Daţi-m! pacea cugetări! 
Şi taina Poeziei. 

Trai an Demetrescn. 

DACA TU... 
Soarele alât. de vesel şi atât de arzător, 
De-ar cunoaşte frigul nopţel şi a ei întunecime, 
Tot s'ar înmuia de milă şi-ar căta din înălţime 
S ă i trimeaţă pe o rază un surîs mângâetor. 

Ensă fu cunoşti cât sufer, şi'ntr'atât te-aî înrăit, 
Că petreci şi rîzï, mal rece ca a mortel nepăsare!... 
Dacă tu, şi 'ml laşi în suflet o durere — atât de mare, 
Ce s'aştept de Ia aceia pentru care n'am trăit!... 

Th. M. Stoenescu, 



A L F R E D D K M Ü S S E T 

L A C E V I S E A Z Ă F E T E L E . 
(Comedie în doue acte, în versuri) 

P E R S O A N E L E 
DUCELE LAERTE. 
CONTELE IRAS, nepotul seu. 
NINON \ gemene, fiice ale ducelui 
BFLNETA ) Laerte. 

SILVIO, 
FLORA, servitoare. 
S PARII I, ) 
_ . . ) servitori. 4tlimola i 

Scena se petrece or unde se va voi. 

A C T U L Î N T Â l t J . 

SCENA I. 

(O cameră de culcare) 

NINON, SFINETA. 

Nineta 

Sunt un-spre-zece ore. — Somn dulce, surioară ! 
Më duc, căcî noaptea-î scurtă şi somnul më doboară. 

Ninon 

Somn dulce!. . Nu ţi-e frică şi n'ai să te 'nfiorî, 
Ca pân' la-a ta odaie, prin parc să te coborî ? 
E cam târziu !.. Mai bine, să chem pe Flora. 

Nineta 
Lasă. 

Pe-o vreme-aşa senină, de nimenea nu'mï pasă. 
Şi 'n urmă, ca tovarăş, nu am pe Bachanal ? 
Hei! Bachanal !.. 
(Ese, strigând câînele) 
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N i n o n ( îngenuche în faţa icoanei) 

O Griste ! Dum fixus cruci 
Expandis orbi brachia, 
Amare da crucem, tuo 
Da n o s in atnplexu mori. 

(Se desbracă) 

Xineta 
(Intrând spăimântată , şi aruncându-se pe fotoliu) 

Ce spaimă şi ce moment fatal!.. 

N i n o n 

Ce es t e? . . Ce se 'n tâmplă? 

N i n e t a 

O iazmă, o nălucă ! 

N i n o n 

Ce zici?... O Doamne mare ! Cutremurul m'apucă ! 

N i n e t a 

M'apropiasem, soro, doi paşi de uşa mea, 
Când, vëd un om, ce 'n braţe d'o dată me şi ia 
Me strânge, më sărută, me lasă jos, şi piere... 

N i n o n 

O Doamne ! Ce să fie ? — O fi vre o părere 
A minţei fale ? 

N i n e t a 

însă... 
N i n o n 

Atunci, e un tâlhar... 

N i u e t a 

Nu cred, căci n 'avea chipul d'a fi om ordinar. 
Avea un lanţ. pe umeri, a căruia lumină 
Făcea să licărească verdeaţa din grădină ; 
Mantaua lui spaniolă, blănită scump era... 

N i n o n 

Dar asta nu m'opreşte mai mult a tremura. 
Ciudat ! Nu 'mi vine-a crede sa fie om de treabă, 



LAjCETVJSJ^ZÄ FETELE 

Ce fel ? Iţî ese 'n cale, te-opreşte, nu te 'ntreabă 
De '1 placi, — te srânge 'n braţe, te şi sărută chiar, 
Şi zicî că n'avea chipul d'a fi om ordinar ! 
Avea mantaua neagră ?... O fi satan, — saü poate 
Vre un strigoi !.. 

N i n e t a 

Ce vorbă!. . Avea mustăţ i ! 

N i n o n 

Din toate 
O fi ceva. -— Dar, spune-mi, n'o fi vr'un amorez ? 

N i n e t a 

Oh ! Dacă s'ar întoarce !.. Dar pan'atunci nu crez. 

N i n o n 

Ştii ce ? •— Eü crez că tata a vrut ca să glumească. 
Mai bine-ar fi, pe Flora s'o chem, să te 'nsoţească. 
Ei ! Flora ! Flora ! — Du-te cu soră-mea ! 
(Flora apare în uşă) 

N i n e t a 

Remâî 
Cu bine ! 

N i n o n 

Vezi de pune zăvorul mai întâi. 

# N i n e t a 

Şi tu pe-al teü. — Adio ! 
(Se sărută; — Nineta ese cu Flora) 

N i n o n (Singură, punènd zăvorul la uşă) 

Purta un lanţ pe umeri şi-avea manta blănită! 
Apoi, — a sărutat 'o... Minune!., 
(îşi desface părul) 

împletită 
Cum sunt, nu'mi şade bine. Am părul scurt... Ş'apoi, 
Sunt sigură, că tata să rîză-a ' vrut de noi. 
Nineta le cam spune cu moţ. — Vëzènd'o, tata, 
E prea firesc s'alerge şi să'şi sărute fata. 
Brăţările 'mi stau bine! 

(Se desface) 
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Ah ! Mâine, când gândesc 
Că vom avea la masă un tenăr ! Bănuesc 
Că trebue să fie un ginere — Ce 'mî pasă! . . 
Prozaic mi se pare un ginere la masă. 
Or cum, — ce rochie ensă voiü pune? . . 
(SE culcă) 

Să më 'nbrac 
Cu cea de v a r ă ? . . însă, de nu I va fi pe p l a c . 
Să 'nbrac pe cea de iarnă?. . E mai impunătoare, 
Më v'arëta maî rece, dar mult maî răpitoare. 
Dar nu ! Pe cea de vară.. — Cu densa voiü părea 
Maî zveltă, maî uşoară, şi cred că-î voiü plăcea. 
La masă îl vor pune să şeadă 'n tre-amêndouë, 
Cu scopul de-a'şl alege pe care-o vrea din doue ; 
Şi poate pe Nineta întâiu va prefera ; 
Dar n u ! — Ea nu se poate cu mine mesura. 

— Pur ta un lanţ pe umeri şi-avea manta 'nblănită ! — 
'Mi-e cald!.. Ce zăpuşeală; më simt neliniştită. 
Să dorm, cu toate acestea!— Dar ce e? . . Am uitat • 
E F lo ra ; se întoarce... Dar n u ! M'am înşelat. 
La la t rara la ri ra !.. Da ! Ventul fluerase.— 
Mătuşa mea. aseară, ce rëu se pleptănase.... 
— Am nişte braţe, doamne ! ce tari şi albe sunt ! 
Tra la!.. Mi-e somn... Mai bine să dorm decât să cânt . . . 
...Mustăţi... a sărutat 'o... ce om!. , ce îndrăzneală!. . 

(Adoarme. Se aude pe fereastră cântând o chitara şi o voce) 

Vocea 

Ninon , Ninon, ce faci tu oare, 
Când vremea este trecëtpare? 
Când florile cu vremea mor, 
Tu cum TRAESTI i'ără amor ? 

Ninon (Deşteptându-se) 

Visez ?... Cânta o voce saü visul mêû më 'nşeală ? 

Tocea 
Priveşte-te şi vel vedea 
î n in imă ce poţi avea . 
Când dupe vară, v ine Iarnă 
Şi moarte foî o s ă s'aştearnă 



LA CE YJg t i ^L^^ 
Pe câmpul trist şi ÎDgheţat, 
Ce vremuri al de aşteptat? 
N u vezî pe cer atâtea stele, 
Si tu ce străluceşti ca e l e 
De ce în noapte te ascunzi 
Şi nu te 'nduplecî să pătrunzi 
O in ima de farmec pl ină 
Ce sub fereastra ta suspină ? 

Ninon 

Dar nu më 'nşel!.. El cântă... Dar cine este, el ?.. 
C u m ? Ştie cum më chiama?. . O fi chemând ast-fel 
Pe-amanta lui... 

Vocea 
Ce 'ml pasă dacă ziua trece 
Şi 'n urmă-î vine noaptea rece, 
Când pot de sub fereastra e l 
Să 'nnalţ spre densa ocbiî mei ! 
Deschide, drăgălaşă floare, 
Şi 'n întunerec v a fi soare ; 
Iubeşte-me, căci fericit 

E numai cine a iubit ! 

Mnon 

Ce? Lanţul, a căruia lumină 
Şi-acuma licăreşte pe iarba din grădină? 
Mantaua înblănită, — şi e l? . . A! este el 
Acela pentru care m'am deşteptat ast-fel ? 
Dar cine e, — de unde cunoaşte şi-al meü nume ? 
Voiü ş t i -o ,— de-aşi strëbate cătând, întreaga lume! 

(Va urma.) TM. M. Stoenescn. 
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CUIBUL IUBIREI. 

Braga mea, din ochii tei 
Aü picat două scìnta 
Şi M sînu'mï aü aprins 
Pentru ei un dor nestins. 
Aü tot ars şi dogorit, 
Inima 'mi" au mistuit, 
Făcend cuib în miezul el 
Acum. smulge'l dacă vrei 
Dacă vrei si dacă poti 
Inima din pept să 'mi scoti ! 

G r . H. Grandma. 

_ i <SÊi|I|&2I fc=fc=: J 

DOUE CU VIE TE. 

De mut t. n'o mai vëzusem, si m viata furtunoasă 
Perdusem chiar speranţa că ne vom mai vedea ; 
Bar retăcindumi paşii, în noaptea ' ntunecoasă, 
Imaginai dorită in cale 'mi tot rîdea. 

Capricii, bunătate,— nu ştiu care din doue — 
O face să më cheme. în grab am alergat. 
Ca crinul ars de soare, când e stropit de rouă, 
La dulcea ei vedere iar am înviorat. 



Ca fulgerul trecură momentele puţine 
Cevaveam sMsţaiţpuşdtmsa'l. Qi vocea tremurând 
'2 am spus a mea iubire, 1 am spus că pentru mine 
Ea'i singurul meu bine, eaî singurul meu gând. 

«Te ered!» zîmbind ca nv sise tu vocea 'nduioşată, 
D'alata fericire simtitu-m am coprins, 
în cât me mir ş acuma cum nam, căzut îndată 
La scumpele'î picioare, să plâng de dor învins ! 

Dar am fugit,- cu grabă voind s'ascund în mine 
Nespusa fericire de care plin eram... 
Datunci • desmerd întruna cuvintele divine 
Ce aü picat din gural, alinător balsam. 

D'atunci nam mat vezut-o. 'Mi e teamă s'o veci iară, 
Căci poale numai mila atuncèa a dictat 
Acele dulci cuvinte pe 'mi aü făcut o scară 
Iti cerul fericire),, în cerul înstelat; 

Şi mult mai drag îmi este să stau în amăgire 
De cât să îmi vëd visul d'o dală nimicit. '• 
Iluzia şi densa devine o fericire , ; . 
Pentru? acel ce .arde d'un dor nefericit. . r; 

19 D é c e m b r e / 1 8 8 5 . : Gr. H. Grandea. 
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A S A E S C B I S . 

Privind la cer Întreb de ce 
Dintr'ale nopţeî stele 
Bs rsse care licăresc, 
Când noaptea e eu ele? 

Se vede că aşa e scris, 
Ca umbra 'ntunecată, 
Să poată da clipireî lor 
O sare luminată. 

Şi-un suflet, de durere stins, 
Să poată da gândirel 
Un foc c'al stelelor de viii 
In noaptea 'nchipuireî. 

C O S T A C H E C A R A G I A L I l 1 ) 

Mulţi din noî am cunoscut, am iubit, am admirat pe 
Costache Caragiali. 

Când Ion Câmpineanu, fiind eczilat, a renunţat la mă
reaţa însărcinare ce 'şt deduse, de a proba tutulor incredu
lilor din lumea mare a României, că eczistă o frumoasa si 
armonioasă limbă românească, şi că putem avea o artă 
şi o literatura dramatică română, spre a pune în acţiune 
păsurile, nevoile, speranţile, simţimentele şi aspiraţiunile 

( 1 ) Darea la lumină a operilor inedite ale scriitorilor noştril morţi înainte 
de a v e a t impul saü mij loacele a le publica, e s te de cea maî mare î n s e m n ă 
tate pentru literatura română]; ş i tocmai pentru acest cuvent, Bevista Lite
rară îşi impune sarcina de a descoperi şi publica scrierile de va loare a le o-
dihniţiior poeţi şi prozatori români . — Publ icăm astă-zl un manuscript i n e 
dit al regretatului Pantazi Ghica, care n e fusese dat ànce pe când trăia ş i 
colabora l a revista noastră, pe atunci intitulată <Literatorul>. Suntem cu 
atât mal fericiţi de a'l publica tocmai astă-zl, cu cât avem prilejul de-a de
ştepta memor ia acestui distins scriitor. 

Iaţt. Stanca. 



noastre,\şi spre a aminti faptele marî şi strălucite' ale tre
cutului nostru de gloria; şi când Ton Eliade a renunţat 
de a maî dirige Theatrul naţional, în care strălucise au
tori dramatici ca el, loan Voïnescu, Costache Faca şi Nă-
nescu, Costache Bâlâcescu şi alţi , Costache Caragiaïî a 
luat, ca succesiunea lor, nobila misiune de a dezvolta şi 
a face să prospere arta dramatica în România. 

Aceasta se petrecea la 1846 , adică îhtr'un timp de ur
gia în care un Tiberiü modern descrisese însu-şi era 
domnieî sale prin aceste cuvinte : 

— « A h ! boeri! zic că sunt un erghelegiü, o s ă - l duc ca 
pe o turmă de vite sălbatece, şi o să'î îmblânzesc în lan
ţuri şi cu biciui de patru cal.» -

Şi era singura făgăduială pe care o împlinea cu scru-
pulozitatea jurată, erghelegiul ajuns la domnie sub patro-
nagiul sugrumător al Rusiei, ce dedese impunere! sale 
strivitoare, simularul une! alegeri făcută de o obştească 
adunare, ticluită sub dictatura Iu! Daschkoff. 

Era dificil, era primejdios atuncï de a lua o sarcină 
ca conducerea theatrulu! national ; aceasta însemna ime-
diat a fi ca un tâlhar pus sub privigherea acele! poliţii 
Muscăleşti, ce era un instrument al Rusiei, poliţie, de 
care bătrâni! îşî amintesc încă, cuprins! de fiori; în
semna mai mult, însemna fără îndoială a se espune 
la persecutare şi la eventualitatea de a se vedea într'o 
bună dimineaţă surghiunit la o monăstire pe viaţă, ori 
ecsilat din ţară, sau cu carnea şi pielea spinare! sfîşiată 
de sfârcurile înodate cu alice mar! ale gârbaciulu! Iu! 
Căpitan Costache. 

Era o epocă de absolutism fantastic, în care o censura 
stupidă şi neîmpăcată forfeca, ciontea, desfiinţa ori-ce 
gândire de naţionalitate, de patriotism, de românism şi 
tăia până şi din operile Italiene ca în Puritanii cuvîn-
tul liberta, pe care '1 înlocuia cu vorba lealtà, fără a'şi 
da seama dacă în limba Italiană acest termen avea o 
semnificare. 

O mică digresiune. 
Sub acea domnie, un fiu de boer mare, care a murit, îl 

pot spune numele, Aristid Ghika, voia să se însoare cu fica 



marelui vornic Iordache Filipeşcu, (1) promisul şi promisa 
se văzură, se plăcură, părinţii se înţeleseră şi deciseră 
săvârşirea cununiei. Promisul însă care era tânăr, se 
întorsese din Paris unde luase oare care principii de in
dependenţă şi de liber arbitru al propriilor sale acte, se 
pomeneşte cu o zi înainte de logodnă, c'un agent oficios 
al poliţiei oculte muscăleştî, că '1 previne în mod tot o-
ficios, cum că D-l Daschkoff avênd bănueiî politice asupra 
acelei căsătorii, nu permitea contractarea eî. în urmă, s'a 
luat pretecste de rudenia, care era Intr'un aşa grad în cât 
biserica nu autoriza asemenea cununii, spre a se aduce 
obsţacule nenumărate şi ne 'n vin se la căsătoria unui Ghika 
cu o Filipească, pentru că unul era din un neam cuno
scut ca opus Rusiei, şi cea-laltă era vara lui Mitică Fi
lipeşcu, reputat revoluţionar şi omorât în umezeala beciu-
rilor monastirei, unde nefericitul martir al cauzei libertă-
ţei fusese încarcerat. 

Rusia se amesteca până şi în căsătoriile Românilor, 
şi în afacerile de familii cele mai intime. 

Cil toate acestea, de oare-ce amorul învinge toate ob-
staculile, cununia se sevârşi fără voia Rusiei. 

Era un artist de merit, un bărbat cu inimă, un suflet 
românesc, un caracter nobil şi plin de mândrie un om 
capabil de o abnegaţiune imensă şi de sacrificiuri admi
rabile, acel Costache Caragiali, tot d'auna vesel, sarcastic, 
glumeţ, care avea o ironia zdrobitoare să arunce chiar 
durerea şi privaţiunea cu care era tot d'auna în luptă 
crâncenă. 

El se adresa la tinerii studenţi, în inima cărora vibra 
câte o coardă patriotică, spre a l e cere ca o eleimozină 
câte o piesă cu care să alimenteze theatrul naţional. 

Eram copil de pai-spre-zece ani, când Costache Cara
giali m a pus, cu sila, să'i traduc Lekain, Ia Draguignan 
şi Noua Eloisa. El më iubea pentru că 'mi plăcea literile, 
şi eram studios, më însoţea une-ori la şcoală !a S-tul Şava, 
unde când el nu avea repetiţiune, sta până ce să săvârşia 
cursurile ca să se întoarcă acasă cu mine, să më pue să 
lucrez la traducţiunile lui. 

(1) Marele ban Iordache Filipeşcu, sub domnia lui vodă Stitbey. 



— «Ia vezi, Costache, ce vent bun e afară, să înălţăm 
un zmeü, îi ziceam adese-ori. 

— Lucrăm pe urmă? întreba el? 
Il dam cuvântul meü. Costache Caragiali se făcea co

pil cu mine, el confecţiona spetezele cele maî perfecte şi 
pârâitorile cele mal sgomotoase din România, şi 'ntr'o oră, 
eşa din mâinelei dibace un zmeü de opt coli, care de
venea admiraţiunea Bucureştiuluî şi aducea toii copii din 
mahala să casce gura, înmărmuriţi de reuşita noastră: 

A fost un moment în care am avut cinci zmeuri fabri
cate de noi, eü făceam ornamentele, şi el spetezele şi 
pârâitoarea, le 'nălţăm pe toate odată, şi zgomotul lor ar
monios, lua auzul întregului Bucureşti. 

Am reuşit atunci a face un zmeü de 14 coaie, spetezele 
eraü din toată lungimea scândurei. cum o luasem d e j a 
cherestigiü; tratele meii care era un tînăr format şi deja 
bărbat politic conspirând şi pregătind revoluţiunea de la 
1848, şi cu mult iubitul şi regretatul Alexandru Golescu, 
pe care uni îl porecliseră lungul şi alţi Aimé Martin, aü 
luat parte cu noi la 'nălţarea lui şi triumfau cu noi, când 
zicea Costache Caragiali : ' ' ' 

•— «Asta nu e zmeü, ăsta e balaur ! 
El zicea mamei despre mine : 

— învaţă la şcoală, matematică, literatura, istoria, eü'vo-
esc să înveţe filosofia şi de aceia îl pun să traducă piese. 

Mama avea încredere în amicia lui pentru mine şi'i 
respundea : • 4 J l 

•— «Pantazi începe a veni într'o vrestă primejdioasă^ şi 
pentru un adolescent ca el, este mai bine să se obici -
nuiască a lucra, fie chiar piese de teatru, decât să se 
deprinză e ştrengări. 

Costache Caragiali prânzea mai în toate zilele la noi 
adese el întâlnea în casa noastră pe Ion Câmpinéàriu, 
care îl iubea, şi petreceau ore întregi conversând. 

într'o zi, îmi cade 'n mână un romanţ de cornitele Tchai-
cofschi, întitulat Kârdjali. Am prefăcut acel romanţ, lo-
calizându'l în o dramă în 5 acte. Iată ce'nrf-a scris el 
atuncea, posed încă acea scrisoare pe care o" copiez 
tecstual : 



«Drama 'tï este cu atât maî frumoasă, cu cât ese din 
«condeiul unuï tênër cu inimă, în care străluceşte patri-
«otizmul Ghiculeştilor şi al Câmpinenilor, dar dacă aşi 
reprezenla-o ar trebui să otăresc să 'nchiz theatrul mâine, 
«să las pe drumuri 16 nenorociţi bărbaţi şi femei, ră-
«pindu-le pâinea din toate zilele, şi pe mine să më tri-
«milă la Plumbuita ori la Mărgineanu se iau locul un-
«chiuluî teu, ca së'mi scoată şi mie un cântec cum îl 
«scosese lui poporul, vestitul : 

«Haideţi fraţi !a Mărgineanu ! 
«Să scăpăm pe Câmpineanu 

«Făgădueşte-ml, chezăşueşte'mî că în momentul când 
«poliţia më va sili să las cortina, naţia va isbucni şi vom 
«eşi de acolo cu revoluţia României, şi pun de o 'nvaţă 
«la noapte, şi o joc mâine seară. 

Te iubesc si te 'nbrătisez „ J , „, . 
' ' Costache. Caragiali 

In adevër, când dupe 1848 m'aü arestat muscalii la 
colonel Daragan, în casele lui Hagi Moscu şi aü făcut o 
percheziţiune câzăcească la mama, găsind manuscrisele 
amândouă, copia şi curatul, şi cartea comitelui Tchai-
cofschi, 'ml a rădicat şi manuscrise şi cartea aceia de o-
dată cu istoria Francie! de Ségur, şi un volum de colec-
ţiunî de studii pentru bacalaureatul în litere, pentru că 
aga cu ofiţerul muscâlesc, au găsit în istoria Francie! 
revoluţiunea Francesa şi numele lui Danton, Robespiere 
şi cel l'alt! apostol! şi martiri a! regeneraliunel omeneşti 
şi aü z i s : «C'est dangereux!» 

Costache Caragiali a urmat sub teroarea ocupaţiune! 
muscăleştî opera lui, adese-oiî cu lacrimile în ochi, şi 
aplecênd fruntea'! mândră sub umilirea impunerilor mus
căleştî brutale şi grosolane. 

Era o şcoală Teatrul lui Costache Caragiali, o şcoală 
măreaţă, utilă şi frumoasă, pe scena Iu! s'a cântat imnul 
la revoluţiunea de la 1848, la a cărei pregătire el par
ticipase propagând în acţiune principiile regeneratoare ale 
revolutiune! francese. 
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S'aü format talente strălucite fa acea şcoală, iubite şi 
aplaudate cu dreptate de public. 

Duduca, o stea ce a trecut lucind pe cerul teatrului na
ţional, sërmana copilă încântătoare ce a dispărut că o 
nălucire de tinereţe, şi s'a coborât în mormêntul unde 
tëiêna a acoperit un talent imens, o inteligenţă vastă, şi 
o gingăşia adorabilă. 

Marita Blonda, o rară frumuseţe unită cu o mare ap
titudine pentru arta dramatică, ce ajunsese a'şi face o 
reputaţiune in travesti. 

Amalia Cronibace, asemenea o frumuseţe rară, prima 
amorează care răpea inimele, şi ţinea tot publicul în ex
taz sub farmecul voce! sale dulce şi suavă, şi al decla-
maţiunei sale pasionată şi espresivă. 

Matilda Major, acea mendreţe destinată să devină într'o 
zi artistă celebră între artistele Române, şi să atingă mă
rirea celor care aü creat rolurile Caterine) Howart şi a 
Dameî cu Camelii. Acea natură de elită, acea femeia dis
tinsă între cele maî distinse, care cu voinţa de a 'nvinge 
dificultăţile, a triumfat în artă, şi cu darul sufletului ei de
venise adoratiunea tutulor câţi o cunoşteau. Acel caracter 
ferm. care datora totul numai muncei, studiului, stăruinţei 
sale şi a cărei inimă ajunsă la culmea 'nălţimei simţi-
mintelor o făcea să fie cea mai iubită din cele mai iu
bite femei de amicii sèi. Mândră fără trufia şi fără fan
faronadă , demnă, însă afectuoasă şi afabilă, inteligenta 
dar modestă, energică dar blândă şi indulgentă, regină a 
scenei în teatru şi superioară între femei în societate, 
Matilda avea bunătatea şi iubirea îngerilor ; ea nu ştia 
să umilească pe n imeni , saü să supere vre o suscep
tibilitate ; observaţiunile, consiliurile, mustrările ei eraü 
bine voitoare, şi făcute cu atâta graţioasă delicateţă şi 
cu'n tact atât de fin, în cât în loc de a te supera o bine 
cuvêntaï. La petrecere, la veselia, la întristare şi la du
rere , Matilda rîdea voioasă, petrecea încântătoare, saü 
lăsa să'i pice din frumoasa-i geană o lacrimă de compă
timire, când buzele 'i murmurau un cuvânt de mângăere. 

Matilda avusese tot ce putea să dea Dumnezeu unei 
fiinţe omeneaşli spre a o împodobi; statură înpunătoare 
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şi maestoasă, perfecţiunea formelor, framuseţea rëpitoare, 
talent eminent, similmente nobile. 

Moartea a secerat'o în puterea mărire! sale de artistă, 
în strălucirea falnicei sale frumuseţi, în momentul când 
atingea culmea celebrităţeî, şi a lăsat pentru mult timp 
theatru! vëduv de o perfecţiune, ce anevoë se va ivi încă 
pe scena Românească. -

Duduca, Marita Blonda, Amalia Cronibace, Matilda Ma
jor, făceau de la 1846 până la 1852 primi pais! pe scena 
theatruluî Naţional, în interval de câte dou! şi trei ani 
una dupe alta, sub direcţiunea inteligenta şi instructivă 
a maestrululul artei dramatice Costache Caragiali. 

, Ca bărbaţi, scena nu era mai red * zestratâ; se iveau 
tineri străluciţi" cari promiteau, şi cari au ţinut cu succese 
meritorii promisiunile lor. Costache Dumitriade, un ma
estru în artă, un talent eminent, iubit de public, a cărui 
retragere a lăsat un mare gol în theatru; Mihail Pascaly 
un. talent serios, un muncitor neobosit, un merit incon
testabil ca artist; D-nul Ştefan Velescu care a profitat de 
lecţiunile lui Régnier, pe care publicul '1-a aplaudat cu 
drept cuvent, şi care a -epurtat succese legitime, în ro
lurile în care s'a distin.., şcoala dramatică a lui Costache 
Caragiali. El a produs pentru că făcea artă pentru amo

cul arte! şi literatură dramatică pentru iubirea României 
cărei sacrifica, cu abnegaţiune şi fără fanfaronadă, pâinea 
lui din toate zilele. ; 

Nimenï n'a bine meritat de la patrie mai mult de cât el. 
Şi pentru că el s'a luptat cu atâta bărbăţie, a susţinut, 

a ridicat, a dezvoltat, a consolidat arta dramatică în Ro
mânia, pentru că a avut un suflet românesc şi a în
fruntat persecuţiunile domneşti, urgia Muscăleâscă, şi a 
propagat' ideile de libertate şi aspiraţiunile de naţiona
litate, punendu-le în acţiune p° scenă, lumea '1 a uitat 
cu ingratitudinea obicinuită a popoarelor pentru care se 
sacrifică bunii patrioţi', în cele din urmă, Costache Ca
ragiali târa pe stradele Bucureştelui o viaţă de mizerii 
şi plimba dezgustul şi dispreţul de omenire cu o frunte 
mendră şi tot-d'auna ridicată. 

Retras din theatru, Costache Caragiali. care a lucrat 



40 de ani pentru ţara lui, nu avea: nici un resimţiment, 
nici o amărăciune, în inima lui, nici un cuvent de necaz 
pe. buzele lui în contra celor cari găsind opera Iul de Ì 
zmulsese din màïnï, ca s'o esploatezş şi nemulţumiţi de a'şî 
apropria aceia ce el dobândise c u . 4 0 ani de muncă şi 
sacrificiurî, il eliminase chiar dupe acea scenă, t (ce el i-
lustrase un timp atât de îndelungat, prin talentul seu. ,' 

Trăia în mizerie, dar, prea mândru ca să cerşească, Co
stache Caragiali, muncea ca să câştige, copiilor sëï pâinea 
din toate zilele, pe când alţii cari nu aü făcut nici a;zecea 
parte din ceia ce a făcut el, aü dobândit pensiuni viagere 
ca recompense naţionale, şi bene merenti; este, adèvërat 
ca cel din urmă semn de distincţiune, nu este treabă 
mare că s'a dat pentru scrieri literari unor pretinşi poeţi 
cari nu ştiu ce este. versificaţiunea, şi .pentru opere ce 
nimeni n'a vëzut cu ochii, şi chiar unor. plăcintari. 

A murit în mizeria cea mai cumplită. 
Trebue însă să mărturisim că, dupe propunerea mea, 

susţinută de D-nul C. A. Rosetti, Camera legiuitoare a a-
cordat un omagiu tardiv meritului marelui artist-director, 
votând spesele pentru înmormântarea lui. . , 

Inclinaţi-ve înaintea numelui seu, voi urmaşi ai talen
telor strălucite cu nobilă muncă, cu focul sacru, cu sân
tul amor de artă, cari -ajungeţi ia înălţimea primelor lo
curi între artişti Români, căci această scenă pe care ybţ 
străluciţi astă-zi, în aplauzele bine meritate ale. publi
cului, este opera lui Costache Caragiali; căci şcoala prac
tică în care voi aţi luat primele noţiuni de artă dra
matică Română, este şcoala lui Aristia, complectată şi 
perfecţionată de Costache Caragiali. 

înclinati-ve, voi tineri luceaferi ai viitorului theatrului 
Românesc, înaintea numelui seu, căci modelul virtuţeî şi 
al abnegaţiuneî pati iotizmului, al amorului de artă, a fost 
acel mare maestru, Costache Caragiali. 

Este încă un omagiu ce sunt dator a face şi o drep
tate ce trebue.şte să daü unuî meritos şi brav artist care 
'rfì a iubit ţara, a adorat libertatea, şi s'a sacrificat ani 
mulţi cu o demnă abnegaţiune, dupe ce a strălucit şi a 
repurtat glorii victorioase pe scena Română. Singurul 
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care a urmat ecsemplile de interesare şi de patriotică 
abnegaţiune, date de loan Câmpineanu, Aristia, Costache 
Caragiali, acela este Costache Dumitriad, care dupe o 
muncă de trei zeci ani pe scândurile teatrului, ar muri 
literalemente de foame pe stradele Bucureştufui, dacă 
nu ar fi găsit un sistem de a bate cue pentru perdele. 

Dumitriad, sărman vechiü amic al copilăriei, al ado
lescenţei, al tinereţiel mele, mult ne amintim noi de timpi 
depărtaţi, şterşî din memoria celor ingraţi pentru că noî 
adăpaţi de şcoala măreaţă de patriotism şi de lupte aî 
acelor timpi, avem cultul sacrificiurilor şi al meritului, 
şi. nu ne-am închinat noi, nici la reputaţiunile uzur
pate, nicî la viţelul de aur. 

Lui Costache Caragiali nici ţara nu 'î-a dat un codru 
de pâine, pe când a dat recompense naţionale eesploa-
tatorilor operei lui. 

Lui Costache Caragiali mort, ţara îl va acorda omagiul 
ce se acordă cetăţenilor valoroşi, cari s'aü luptat, aü 
muncit, şi s'aü sacrificat pentru ea. Ii va ridica un mo
nument. 

Aceasta este datoria voastră, artişti şi artiste, cari aţi 
fost camarazii lui, fraţii lui în sacerdotul ce ati ecser-
citat cu el, şi ce urmaţi astă-zi cu succese din care mare 
parte le datoriţi lui ; este datoria voastră artişti şi ar
tiste, care aţi făcut primele voastre încercări pe scenă, 
Ia şcoala lui ; strălucirea voastră de astă-zî o datoriţi con-
siliurilor lui, triumfurile voastre treatrale le datoriţi pre
ceptelor ce aţi înveţat de la el. 

Este datoria voastră, tineri artişti şi tinere artiste, care 
îh artă aveţi ca să vë conducă în.frumoasa cale a artei 
tradiţiunile luî Costache Caragiali, voue vë aparţine să 
daţi memoriei maestrului, omagiul de veneraţiune ce a 
bine meritat. 

Adunaţi-ve, contribuiţi, şi faceţi un monument pe care 
să fie scris în litere de aur pentru lauda şi fala voastră: 

Maestrului artei dramatice Române artistele 
si artisti Români. 
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Primiţi obolul celui mic ca şi contribuirea celui mare 
din toată România, fie-care să dea salarul saü câştigul 
seu pe o lună, ca să facă acel monument demn de ar
tişti şi de artistele Române. 

Aşa se onoară memoria celor merituoşi ce nu maî sunt, 
de aceî carî urmează tradiţiunile lăsate. 

Aşa se onoară chiar pe eî, acei cari ştiu a plăti trecu
tului, tributul lor de recunoştinţă şi de admiraţiune. 

Pantazi Ghica. 

T E A T I ^ U L A T I O N A L 

Cestiunea Teatrului, în cercurile celor care se intere
sează de mersul şi de soarta lui, este oare cum agitată* 
Ori cine-î cunoaşte trecutul, îi judecă prezentul şi se în
treabă, la ce sfârşit se va ajunge cu această instituţiune, 
a cărei menire este de a ne păstra şi purifica limba, de-a 
ne înnobila simţimêntele şi de-a înălţa nivelul moralului 
nostru. 

In decurs de mai multi ani, direcţiunile ce s'aü suc-
cedat, aü cercat să găsească noi mijloace de înbunătă-
ţire ; dar, saü că competinţa le-a fost ingrată, saü că s'aü 
lovit.de obstacole neînlăturabile, — fie care din directorii 
trecuţi aü găsit mai nemerit a se retrage mai 'nainte 
chiar de a'şî pune planurile în lucrare. 

Directorul care a avut curagiul a'şî manifesta, mal pe 
larg şi prin fapt, una din încercările sale de reuşită, a 
fost D-l Gr. Cantacuzino, subt a căruia direcţiune s'a for
mat opera românească şi s'a adus trupa de balet, plus 
un maestru, pentru a-i face şcoală de acum încolo. Dar, 
fie-ne iertat să presupunem, că tocmai acest curagiü a 
sfârşit prin a sili pe fostul director să abdice dupe tro-
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nul cu.rips vişiniu şi să "şi lase încercarea veduvă, în 
mijlocul multor pretendenţi, care de care maî râvnitori 
de-o mărire, pentru ale cărei privilegii totul se proectează, 
totul se promite, dar nimic nu se realizează. 

La începutul stagiune!, când s'a format opera româ
nească,' saü mai bine când începuse zgomotul despre for
marea eï, erau -doue curente de idei deosebite : Se lăuda 
saü Sé blama. De-o parte şi de alta era dreptate şi ne
dreptate. 

A avea o operă românească, însemneaz'ă maî întâiu, 
dintr'un punct de vedere iconomic, ca miile de lei să 
remâie în ţară, în loc să fie exportate de străini, şi 
apoi ca talentele noastre să se formeze, să 'şi ia avênt 
ş i , să 'şi asigure traiul şi gloria în ţara lor, iar nu se a-
lerge la streini să caute încurajare şi să le fie lor de 
cinste spre,necinstea noastră. 

lată pentru care cuvent, cei care susţineau opera ro
mânească aveau dreptate. 

• À avea însă o operă românească, aşa cum s'a înţeles de 
direcţiunea teatrului, — adecă, a sacrifica operei şi o-
pereteî maî tot repertoriul dramatic, acela ce cores
punde menirej teatrului, a sili pe artiştii talentaţi să lân-
gözeascä în uitare, spre a ni-i arëta în.câte-o lunea, şi 
atunci in piese de rëu gust, traduse de câte-un actor cu 
pretenţiunî absurde de literat, a importa un balet, plus 
un maestru, şi a pune pe un Iulian să cânte în operă, în
semnează a nu cunoaşte iconomia cea mai elementară, 
însemnează a optima talentele, a le înăbuşi în dezvol
tarea lor. 

Iată pentru ce, cei care erau în potriva operei, aveau 
şi ei dreptate. 

Cât pentru nedreptăţile lor, ele reies chiar din cele 



JEAjmj^AŢIONAL ^ _™Z? 

expuse, spre a se însuma amândouë şi a zice direcţiu
ne* teatrului : «Bună idee ; — greşită procedare ! J> 

Şi iată pentru ce : 
Toţî ştim fabula câinelui, care trecea ciul cu ciozvârta 

în gură. Bietul dobitoc, când vëzu imagina carnei în o-
glinda apei, se lacomi, vrênd să aibă doue de odată, şi 
când scapă şi pe cea de-avea în gură, rëmase buzat. 

Ceia ce a uitat însă direcţiunea teatrului, e fabula uli
ului, care n'a crezut cu cale să lase păsărică din ghiare 
ca să'şi pjarză timpul alergând dupe alta. 

«Ce e în mână nu-i minciună» e morala fabulei, şi toc
mai uitarea acestei morale a făcut ca Teatrul Naţional 
să'si schimbe menirea, iar adeveraţii.artişti să rămâie nu
mai simpli mâncători de subvenţ iun e . 

înţelegeam formarea operei române pe un tărâm mai 
raţional, mai cumpătat, mai sistematic, condusă pe o cale 
treptată ; dar nu opera sa fie totul, — operă azi, operă 
mâine, iar literatura dramatică, arta ei, în zile de post, 
cu aceleaşi piese ruginite, cu aceleaşi traduceri nesăbuite. 

In rezumat dar, Teatrul National trebuia să continue 
reprezentaţiunile dramatice c/un repertoriu nou şi bine 
ales, fie compus din piese originale române din care 
sunt destule, fie din traduceri de valoare ; iar posturile să fi 
fost pentru operă şi operete, — şi ast-fel, societarii nu ar 
fi avut a se văita că nu ie vine la parte nici cât leala 
unui elev; ast-fel, publicul iubitor de artă dramatică ar 
fi venit la Teatru ca şi anul trecut. Cât despre publicul 
iubitor de opere, e fiert în aceiaşi căldare cu fetele lui 
chir Pavel din Frantumitele lui Foca şi precum ele zic : 
*Uf! Teatru românesc-» şi el va zice pe acelaşi ton «Operă 
românească]..» — Acei care merg la opera italiană, de 
şilă şi de ruşine vin la cea românească,—de oare-ce chiar 



şi Ia italieni, el sunt atraşi mal mult prin înclinare că
tre streinism, de cât prin dorul de muzică. 

Dacă s'ar întreba acum, de unde provine rëul, am putea 
respunde, că toate vietăţile cam de la cap prind stricăciune ; 
iar toate direcţiunile, cam de la directori se scrântesc. 

Lipsa unul bun director la Teatru Naţional este aşa 
de simţită, în cât toate silintile ce s'ar da, chiar de ar 
izbuti să mentie teatrul cu usile deschise, nici odată însă 
n u i va duce mal departe. 

Nu e destul să fie cine-va om de societate, influent şi 
chipeş la figură, lipit de o fracţiune politică saü alta, 
ca s ă i se poată z ice: dignus es!... Aci se cere, pe lângă 
dinstincţiunea literară, un spirit pătrunzetor şi apt de re
forme salutării, un devotament desbrăcat de ori ce in
fluenţe streine, o concentrare a maî tutulor ocupaţiunilor 
într'una singură şi maî presus de toate, o energie şi o 
hotărâre ese'mpiară. 

Dar se va zice, de unde un asemenea model, când 
aţâţi director! s'aü succedat şi toţi la un loc, n'ar putea-
însusi atâtea calităţi ? 

Apoi, cum sa'şî uite diplomatul tricornul, vânătorul puş
ca si senatorul somnolenta, ca să le mal rămâe minte 
şi inimă absolut pentru Teatru ? In toate ţerile, directo
rul de teatru e numai director de Teatru. Dar fie el bă
trân, acolo şi-a tăcut cariera ; fie tenăr, acolo şi-o începe. 

Printre tineri, dar să se caute modelul, şi nu e în
doială, că aviditatea de glorie e mult mal dezvoltată la 
cel tineri ca la cei bătrâni,—- iar tocmai această aviditate 
îndeamnă la o muncă ma! sănătoasă, mal producëtoare. 

Numai un director sustras de la ori ce altă sarcină 
şi cu calităţile de mal sus, ar putea să găsească refor
mele ce sunt de introdus, —- ar pune e rânduială reper
toriului şi reprezentaţiunilor, şi ar stabili disciplina şi 
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armonia între artişti, care spre paguba lor, şe invidiază, 
se persecută, şi în loc să lucreze în unire pentru forma
rea viitorului nostru artistic se dezbină spre a nimici- şi 
puţinul ce s'a făcut. 

Afară de aceasta, dispreţul actorilor pentru public, — 
când acesta vine la Teatru în numër mal mic, — a a-
juns nesuferit. Negreşit, sala teatrului ne fiind plină, ac
torii vëd că reţeta serală e slabă, că nu e parale cu alte 
cuvinte, şi, îşi esecută rolele în 'silă, daü piesa peste ochi, 
ca să termine mal curând. Intr'una din serile trecute, 
când se juca opereta Studentul cerşetor, D-ul Gabrieiescu, 
de sigur, pentru un asemenea motiv, a găsit cu cale să 
cânte pe şoptite, nesocotind într'un mod culpabil publi
cul care'l plătise. Asemenea nesocotinţă ar merita corec-
ţiune, şi e de mirat că publicul e atât de răbdător. 

într'un numër viitor, vom vorbi mal pe larg asupra 
cestiunilor privitoare la Teatru, şi mal ales asupra fru
moasei piese Marţial, producţiune recentă şi de mult me

l e F i g a r o Ilustre : Iubitorii de arte şi de literatură, cunosc 
de sigur, albumul special, pp care marele ziar Parisian, il editează 
de trei ani. Cel de anul acesta, este o adevera tă m i n u n e : Co-
perla M de un albastru dulce pe al cărei fund zîmbesc douî co~ 
pil, odihnindu-se lângă câinele lor credincios, la stânga, cu mă
nunchi! de aur al unei holde de grâu, la dreapta, cu marea la pi
cioarele lor ce se întinde departe, este ca un fel de poartă ce se 
deschide asupra lumel farmecelor şi viselor. 

Cu toate aceste, coperta celui de anul trecut, pe care d. Pe ' 

rit a D-lul V. A. Urechiă. d'Ârtaniaa. 
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rivier, redactorul suplimentului literar al luì Figaro, ni Fa oferit 
câ o graţiozitate, (1) este după părerea noastră, superioară celei 
pe care o avem supt ochi. 

Intru cât priveşte aquarelele şi diferitele genuri de gravuri co-
prinse în tecstul albumului, nu ştim ênse de care trebuie să vor
bim mai ântêiù. L'Amour au village, este o poemă în culori, co
pie a unul tablou al pictorului Bastien Lepage, u n u l d i n t r e pic
torii de frunte printre cei răpiţi artelelor prea de timpuriu. Greu
tatea cu care reproducerea a trebuit să fie obţinută e lezne de 
înţeles, de oare-ce, mai ales Bastien Lepage, se servea de , a-
runcătura de culori afeeţională de mulţi, dar. în care nu reuşesc 
de cât artiştii ecscepţionali, geniurile. Şi pe când supt un cer lim
pede, de primă-vară, şi de sigur, de dimineaţă de tot, — c ă c i nu 
se vede ancă nici-o rază de soare de şi tabloul e lucrat în plină 
lumină, —- fata, o ţărancă cu për castaniu, aproape roşu, se uită 
la un trandafir ca să 'şi ascundă uimirea, iar el, băiatul, ţeran 
bine legat, în cămaşă albă, îşi reazemă Cotul de gardul lângă 
care şe află, pare cu totul intimidat de vorbele pe care le-a 
spus,. îşi apleacă în jos capul şi oïchiï, în fine, cu mâna stângă 
pâre a'şî numera degetele de la cea dreaptă. 

Ca fund, casele satului, albe, cu coperişurî cărămizii, cu câţi
va 'pomi rieînfrunziţi deplin, şi pe jos, un amestec de verdeaţă, 
de florî şi de frunze, amestecul întregei tinereţi a naturii renăs-
cênde, cu veselele game ale nuanţelor ce pare că şoptesc de 
viaţă şi de amor. 

Une idylle à Montmartre, noué, ca streini, ne place mai puţin 
cu toate că eczecuţiunea nu lasă de dorit ; de căpetenie pare a 
fi Le retour du pays de P. Jazet. în adevër, grupare mai na tu
rală din punctul de vedere al compoziţiunei, rare ori am vëzut. 
Toate persoanele din tablou, gravitează înprejurul marinarului ce 
se reîntoarce acasă cu un braţ mal puţin, dar cu o decoraţie pe 
piept, fără a i răpi din inportanta sa. El, — a închis pumnul şi 
'1 ţine pe masă, a izbit'o poate pentru a zecea oare în cursul 
povestirii campaniei, căci acest marinar, cu o figură încăpăţânală 
dar energică nici nu face alt-ceva, pe când, familia, tatăl, muma, 
surorile şi fraţii, împreună cu preotul satului, îl ascultă în dife
rite atitudini. A descrie, culorile, măiestria reproducţiuneî, este 

(1) Colaboratorul nostru Lucilio se afla la acea dată în Paris. 
„Nota Bedacţiunei". 



eu neputinţă. Mărturisim ênse, că nici o dată nu ne-am închi
puit că se va ajunge cu ajutorul unei maşine de imprimat a se 
crea nişte asemenea opere ce nu se mai pol numi stampe ci ade
vărate picturi. 

Cei cari nu 'şi-au procurat ance" acest album şi iubesc artele 
aü comis o crimă de les-arte. E adevërat că. o pot repara lezne : 
Albumul, nu costă a la Paris de cât 3 lei şi 50 bani. şi öri-ce 
librar priimeşte comănzile. 

A l b u m u l român e d i t a t de z i a r u l E p o c a : 
S'a vezut mai sus că n'am vorbit nimic despre tecslul coprins 

în Figaro illustré. Vom urma tot ast-fel şi cu , cel din Albumul 
cu care ne-a surprins de ună-zi Epoca, căci, în materie literară, 
tăcerea este lauda şi crilica elocentă prin ecscelenţă. 

Datori suntem ênse, să felicităm pe artistul care a ilustrat prun
cul literar al «Epoceî». încadrările sale, florile ce cu profuziune 
aü resărit supt creionul seu, din bogata sa imaginaţie, îï daü drep
tul orî-cât de tener ar fi, se aspire la un viitor strălucit. Dacă 
am fi siguri că nu comitem o indiscreţiune, i-am scrie numele 
cu mândrie în paginele acestei reviste, căci avem plăcerea de a'I 
cunoaşte nu numai prin poeticul vis c e a ficsat cu o cutezătoare 
măiestrie, în aur, roşu şi albastru pe foile albe ale tecstului literar, 
ci şi personal. Ne ştiind ênse, până la ce punct, artistul, primează 
înlr*énsul naştere^ sa ce este ilustră, ne vom mărgini a atrage 
atenţiunea cititorilor noştri asupra gravurilor în cestiune şi a r e -
înnoui autorului lor călduroasele şi sincerile noastre felicitări. 

Albumul ce le conţine, se vinde pe preţ de un leü. 

Lucilia 



7ä RE VISTA LITERARĂ 

.A. R T j B 

BUSTUL LUI GRIGÖRE ALEXANDRESCU 

Se ştie că prin iniţiativa «societătei Literatorul», astăzî 
Revista Literară, s'a făcut de d. Georgescu un admirabil 
bust în fera-cotă al luì Bolintineanu ce se află în focarul 
teatrului Naţional. Cu acea ocaziune, toată lumea îşî a-
minteşte că pentru a se omorî saü cel puţin pentru a 
se înăbuşi această iniţiativă, s'a trîmbitat de ziare că s'a 
constituit un-comitet supt preşedinta d-luî Alexandri, spre 
a ridica marelui poet o statue, — nu un bust, şi altele 
de acelaşi fel. De atunci ênsë, s'aü scurs aproape trei ani, 
şi, acel faimos comitet, a cărui datorie era să ne chieme 
şi pe noi în sinul seü ca primi iniţiatori aï actului de 
dreptate făcut memoriei marelui poet, a intrat supt pâ
ment. El îşi îndeplinise se vede misiunea, de oare-ce, 
izbutise a distrage atenţiunea publicului de la iniţiativa 
ce «socicfa'ea Literatorul» luase, ast-fel că. bustul poetului 
de şi s'a depus în teatru, a rem as însë de teracotă, iar 
nu de bronz, precum se proiectase a se face. De altă 
parte, bustul, aşa cum este, şi tot părea prea mult pentru 
un poet care a dispreţuit favoarea domnească şi. nu s'a 
rezemat de cât pe talentul seu şi pe o viaţă eczemplară, 
prin onestitatea ei publica şi privată. In aşa condiţiuni 
era natural ca iniţiativa luată să preîntîrapine răceală 
chiar din partea teatrului, ce nu a găsit de cuviinţă să 
ne adreseze cel puţin o mulţumire. 

Cu toate aceste, fiind-că facerea unui bust lui Bolin
tineanu, nu era pentru nimeni dintre noi o cestiune de 
reclama, nu numai că n'am regivtat silinţele ce ne-am 
dat în acest scop , dar, în admiraţiunea ce aveam şi 
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pentru Alexandrescu, marele fabulist, ne-am adresat în
dată dupe moartea luì, la D. Joi nay, unul dintre sculptorii 
noştriî tineri cu vocaţiune stăruitoare. 

Şi d. Jolnay, figură şi inimă eminamente artistică, s'a 
grăbit a se pune la dispoziţiunea noastră în mod graţios, 
Iar în puţine zile, Societatea Revistă Literare, a vëzut rea-
lizându-se şi această nouă aspiraţiune a el. 

Bustul Iul Alexandrescu se află deja eespus in vi tri
nile magazinului Ghebauer. Cel care scrie aceste ron
duri, l'a vëzut pentru ântèia oare, seara, printre geamul 
uşor aburit, pe când, pe trotuare, o uşoară ninsoare că
zută de cu ziua, înbrăca în alb calea Victoriei. Si la lu-
mina gazului ce se aprindea, bustul, apărea şi el alb, şi 
el maiestuos ea o zi de iarnă, al cărei cer este sen in , 
şi plin de lumini misterioase, 

Atmosfera artistică, aproape clasică cu care sculptorul 
a ştiut să 'şî învelească opera, eespresiunea şi maiesta
tea pusă pe această figura, ce în timpii din urmă nu mal 
era de cât spectrrul unul geniu apus, deschide d-lul Jol
nay, în mod glorios, porţile de bronz ale viitorului. 

liUcrarea sa, eczaminată de aproape, la lumina zilei 
saü la a gazului, câştigă şi mai mult în inportanţă. 

Proporţiunea, fantazia, eespresiunea, şi în sfîrşit, ec-
zecuţiunea, — calităţi fără cari nici marmora, nici bron
zul nu trăiesc, şi cu atât mai puţin gipsul, gravitează 
în acest bust, cu o armonie perfectă către scopul prin
cipal : crearea unei opere estetice, unul ideal artistic pe 
care fie-care om îl are într'ênsul, dar pe care, pulini îl 
pot eesprima. 

Maiestatea ce se emanează din bustul Iul Alexandrescu, 
este prin urmare maiestate naturală, aureolă luminoasă 
a calităţilor ce enumerarăm şi cari, perfect echilibrate, 
o produc în tot d'auna, iar nici de cum, o maiestate de 
porunceală, rezultând dintr'o atitudine teatrală, dintr'un 



gest studiat, dintr'o înclinare sau dintr'o ridicare ecsage-
rată a capului. 

J o l n a y , — nume aproape noü printre numele noastre 
artist ice,— a făcut bustul seu fără braţe, a lăsat capului 
atitudinea sa francă, — cap ce rësare fără ostentaţiune 
dintre gulerul de blană al unei mantale, — şi, Jolnay a-
doptând această procedare, a făcut operă de artă sinceră, 
ce n'are trebuinţă pentru a trăi, de braţe şi de posturi 
bizare, întocmai ca o poezie de meşter ce n'are trebu
inţă, pentru ca se impresioneze, de gesturi şi de contor-
ziuni declamatorii. 

Se facă un sculptor o statuie, ale cărei braţe să le 
lase în pace de-a lungul corpului, al cărei cap să nu se 
întoarcă la dreapta saü la stânga, şi dacă opera lui va 
urma se inpresioneze. së fie sigur că a făcut artă adeverată ! 

Să se ridice unui orator dreptul de a gesticula, de a 
se apleca înainte saü înapoi, şi se va dovedi repede, 
cine este orator şi cine nu este de cât scamator! 

Aceasta a făcut d v Jolnay cu bustul lui Alexandrescu, 
şi când cine-va debutează ast-fel, se afirmă meşter de la 
cele d'ântâiu păsuri. 

De sigur că, teoria noastră, nu are în vedere pe ta
lentele escepţionale, spirite înaripate ce izbutesc să fie 
naturali, mari şi maiestuoase în diferitele atitudini ce a-
doptează pentru operile lor. 

Statua lui Heliade, bustul lui Belintineanu de Geor-
gescu, sunt doyezî strălucite despre acseata,: Capul din 
acest bust n'are trebuinţă de braţe, pentru a remane ce este : 

Operă mai presus de laudă ce pune pe artist în rîn-
dul sculptorilor streini de frunte şi ce face onoarea .Ro
mâniei. 

A l e x a n d r u M a c e d o n s k i . 


